124-10365-10020 [2025 RELEASE UNDER THE PRESIDENT JOHN F. KENNEDY ASSASSINATION RECORDS ACT OF 1992]

JFK Assassination System

Identification Form

6/9/2015

Agency Information’

. AGENCY: FBI
RECORD NUMBER :  124-10365-10020
RECORD SERIES:  HQ
AGENCY FILENUMBER: CR 55-68530-449
Document Information
ORIGINATOR:  FBI
FROM: WMFO
TO: HQ
TITLE :
DATE:  09/20/1968
'PAGES: 268
SUBJECTS :
NOSENKO BONA FIDES
DOCUMENT TYPE: PAPER, TEXTUAL DOCUMENT
CLASSIFICATION :  Secret
RESTRICTIONS: 1B
CURRENT STATUS:  Redact
DATE OF LASTREVIEW:  10/19/1998 -
OPENING CRITERIA:  APPROVAL OF CIA A
COMMENTS : MEMO, INC MEMO, ANALYSIS

! vl

. HW 50953 DocId:32318825 Page 1



“Diff Files” for NARA 2025 Documents Release
JFK Assassination Records

< o ; Notes:
R This file highlights differences
Generated using diff-pdf and OpenCV. . Black text on a blue background inidcates content
. between the 2025 release, and previous releases. g
Thanks to the Mary Ferrell Foundation and = that was previously redacted using black ink.
The Black Vault for their archiving work.
maryferrell.org ‘ Red: Newly revealed in 2025. I did my best to be accurate in revealing what is new,
theblackvault.com Blue: Present in earlier releases, but not in 2025. but please confirm with the original sources
github.com/vslavik/diff-pdf Unchanged between versions. where accuracy is essential.
opencepry _ Created by: x.com/hlywdufo

JFKdiffs:com
For Original Documents visit:

archives.gov/research/jfk/release-2025



OPTIONAL FORM NG, 10 C AN ;"';{-" R Fo ( ys :
ENITED STATES GOVERNMENT Cito HAS MO Sbiiolesss 7 -

' DECLASS SEICATION ANOAOR
Memorandum DECLASSIICATION FNR o
Y\ IN THIS DOCUMENT.. T/ 17
DATE: - 9/20768 /l‘w

DIRECTOR, FBI Ess 68530]@%
s U CLASSIFIED AND ™ 5ot oo 7
/(s?c WFO 534-54375%9(1591050 s‘( sy ST’I@M’ v /

REASON f i \/ ‘
: ["NORMAN'"' DATE OF HiV . L&
i) QR A RIS ¢t

Ops .
| DEGLAS :

iy i% ‘Re Bureau letter 2/29/68 captioned "SAMMY" which S a,

> ‘\;k{ransmitted copy of CIA letter dated 2/19/68. The CIA letter ot

1% B o

+  had furnished to the Bureau copies of a 435 page Top Secret
¢ paper entitled '"The Examination of the Bona Fides of a KGB S
?r Defector." A copy of this paper was also furnished to WFO. X@ S

! ‘ Enclosed are six copies of a paper dated 9/20/68 2 ¢
prepared by Agents of WFO which compares the contents and f.;f X
conclusions of the CIA paper with information obtained duri / i
_the current (1967-68) interrogations of SAMMY. (An extra cop K
. of this letter and of the WFO paper are enclosed for the
ME Bureau in the event the Bureau desires to furnish a copy of
| ®each to New York.) x(u)

L t},L{cE \ The WFO paper is classified "Top Secret" because*it
> ‘L'*Eg’ii contains excerpts of material from CIA so classified.. N;Q,-(‘)
T e E

S EEBA

It is noted that a brief chronology of events is set
‘—Jforth in the preface to the WFO paper. It is indicated therei
that SAMMY is- considered by CIA as a part of a large scale KGB

deceptive Qperetion. L%% REC. 19 65_ égfj o ge/g

In addition ‘fe ose comments, it is noted that a

paper prepared in December, 1964, by CIA as an agenda for a
X @ proposed CIA-FBI conference, concluded that SAMMY was dispatched
r@'\ by KGB in March, 1962, as one part of a broad provocation effort

Dociacdir aar HARD

conceived as early as 1959 and set in motion in the latter part

k of 1961. It was stated, ''We believe that the major figures in

. this provocation include at least three defectors, and at one
: ' time or another more than eight Soviet offiecials in-
American Intelligence Ser'vice (AIS) agents

) \e { oAt L. M"/ a’l& D
! : @ Bureau |[(Enc. @ —-/M B A A aind
) : % 1 - WFO ’ e TRy

rw ‘
[ L e 1
4 ;.I‘. SHOWLL
= Buy U.S. Savings Bonds Regularly on tbe PayM} K’kvmg.r

T R € e s L e N A e e AT i = i

[
&)

HW 50953 DocId:32318825 Page 2



s

: OFTIONAL FORS NO. 10 A ?’ %
H ;.- . ::A'l:':ﬂ?:'to;n 101-11.8 ) . . ) iy
SO \] " ENITED STATES GGVERNMENT Cif HAS E’ S o ke
[l/1 DECLASSIFICATION f-“*D’QP '
\ emora ndum RELEASE OF CiA MF\’?MAH%N 17 9§
ENT '
IN THIS DOCL]’)!\im 9f26f68 /)‘:Q

T “
3[ /DIRECTOR, FBI Ess 68530_/_\\@ 0. )

u e :
- CLASSIFIED AND ° - _
/ (Sﬂ/\C WFO )2134 5437%&15»1059 B"_ %ﬂ?«@ TIEL I //’

REASON £ " N\ £H { \/
FCIM, 11, 1- T 3. S

22 "NORMAN DATE OF ic.vIEW/KOR q e
m 3 “ DECLASSIFICATIQN.\ - .. 4 }&Lﬁﬁ-—, %

: Re Bureau letter 2/29/68 captioned '"SAMMY" which
'{k‘transmitted copy of CIA letter dated 2/19/68., The CIA letter
:  had furnished to the Bureau copies of a 435 page Top Secret
¢  paper entitled '"The Examination of the Bona Fides of a KGB
&  Defector." A copy of this paper was also furnished to WFO.

~~~~~

T AL de

Enclosed are six copies of a paper dated 9/20/68
prepared by Agents of WFO which compares the contents and Dﬁ :
conclusions of the CIA paper with information obtained duri
the current (1967-68) interrogations of SAMMY. (An extra cop¥
of this letter and of the WFO paper are enclosed for the
S Bureau in the event the Bureau desires to furnish a copy of
’ ‘Qeach to New York.) x(u)

/

PR
: ‘EE,} _ The WFO paper is classified "Top Secret" because it
i > ) z': : L”il contains excerpts of material from CIA so classified. N,‘Qﬁ)
it R :1 =
2B G0 B

It is noted that a brief chronology of events is set
| IR ‘_ﬁ_\Jforth in the preface to the WFO paper. It is indicated thereifr
0 “~ that SAMMY is considered by CIA as a part of a large scale KGB 2

decentive operation. L%% REC- 18 és, é 353 ﬁ ?[9/? ;é_

-In addition “JeRose comments, it is noted that a

paper prepared in December, 1964, by CIA as an agenda for a ‘

proposed CIA-FBI conference, concluded that SAMMY was dispatched
by KGB in March, 1962, as one part of a broad provocation. effort e
concelved as early as 1959 and set in motion in the latter part ”
© of 1961, It was stated, ''We believe that the major figures i
- this provocation include at least three defectors, and at one. =~ '
time or another more than eight Soviet officials in-place-as . .5 .
American Intelligence Service (AIS) agents ' ort
ot 1 <ol §LEFD
\® Bureau (Enc. Q-/www%- s da

‘ -
‘-’ - sty o gl

Y
arw "?@ QUoNghs
/m'v""’ J‘VNC«CI Mt - @E:Js “.- ’.I
u = SHOHWN

Buyy U.S. .S'avmg.r Bonds Regularly on the Pay%ﬁ avmg.r'lg anl . I. ‘

| AW 50953 DocId:32318825 Page 3



UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICK

FEDERAIL BUREAU OF INVESTIGATION

!
e - .r .‘i#"*
IN inb uu,u»;,_m} o
EXCepT h
Buncltars

e

&~

7-86-9¢
Claorsn s bbai S mﬂ

(2

September 20, 1968

(
|
| CLASSIFIED ARD L l
EXTENDED oY 135 #‘&9@1 |
PEASDQYN FE \ R . SECRET
_ch i, ‘1-'-7.-‘..'.: - o A 1 SE
ATE GF & \ —
DELLASSIFICAT!ON. ...‘3.{
{ a#b T Excl ed from automatic
| o —down ding and
E ' : dec assification

iHW 50953 DocId:32318825 Page 4



?QP SECRET
III, DETAILS - OOMPARISON OF PAPER AND CURRENT INTERVIEWS 20 -_1
A. Nosenko.s Naval RU Service..O...I......'....'....' 20
B. .Nosenko's Entry into KGB.............;.....;....,.'23' #
1.' Date of Entw.I......lQ...I.'.........l....‘... 23 -".\r
L. 2. Role of General Kobulov.l.......I'............ 24
= 3. Komsomol and CP Membership.................... 28 .
4, Processing for Entry - KGB Building Pass,..... 30 i
5.' %Sigﬂation Of Dit‘ectorates.............-...-. 33 _
6. Location of Chief Directorate of Militia...... 35 Vi
C.. Nosenko's Assignment to 1st Section, T ;:
1st Department, March, 1953 - June. 1955, 0vee0ee. 36
1. Nosenko Sought. to Avoid. Discussion.....;...... 36
i 2. Assignment against CorrespondentsS.......ccves. 37
: 3. Assigmment against Army Attache. Personnel..... 38
X 4. Agents '"Volodina' and "Raketa cecsssssescsssaas 40
‘: 5. 0101’!81 E&rl L MiCkEISO‘J ooo.o-.obuoo't_o--‘41
s 6. IraB Richards kﬁ).‘.......l.l..l.'.......... 42 -‘-
7. HowardL Fe].Ch inJQ;l.........O.DI.. I.....l‘. 43 h &
8. Expulsion of[éenson Mule and’ StrouﬁF&)....... 45
9. Cg_eorge van Laethemj@.....‘.......l......l... 47
10' Edward Ellis Smith..’.'............'...l‘l.... 48
11.. ..Andrey"..lbiti................'...-.........". 52
12, Service in lst Section, : : :
MarCh 1953 - June, 195500lo¢oon-.oooo-tc...co 53
D. Nosenko's Assignment to 7th Department 1955-59... 57
ln_ Vl_&dimir'Murdmtse_v......‘.;.o-_.'-.'......_9..---.. 57\ ’
2. Nataliya Shlllgina....o...-...........oo..-.... 58, !
3. Tamara. Kungarova..............................'60"'_ o
4. Yevgenia Danko............l‘..l...'.l.'..."'. 63' ) !
5. Agents Volkov_and Yefremov.................... 64
6. artin Malia.. l...I.........l.....l..l.'....-69.'l. .
7. Richard Burghi ..l.............l........I... 71 !:
8. Arsene Frippel .I......."I....l‘...‘....Q..... 72 |
9. Nosenko not a Counterintélligence officer.... 75 i
‘ 10, 1956-59 cases among Nosenko's NoteS........... 77 |
N ; 11. American Intelligeuce Use of Tourists......... 80 f
‘_ o | - |
- | ) ' i r‘I&' SECRET
! _ i

;HW 50953 DocId:32318825 Page 5



OGN - Q

v

rk{»"szcnm T
E. Nosenko's Assignment to 1lst Section, | .
-_lst Department Janua:y, 1960 - January, 1962..... 93

Nosenko s Position as Deputy Chief of Section. 95
Kovshuk's Acquaintance with Americans.........104 _ i
Golitzyn's Information Re Recruitments........l104 R
[James Storsberg - Military Code ClerkT].......108 o | lum
James Keyzers, .........................;......115 ' e
Matthew Peter ZujuS....voveeeeenivsoodyoceses 118 | 1o
Paul Jenner - John Garland........... (59.....120- e
Joseph MOTOMNE. ¢ tvouerenncrecsncosoncslooeanesol23 Enl
Joseph Gaffey..veeeeieeeeosoosneeas IS V4 4
. - John Abldian....iiieeeiioroeeceecennsasneneess128 R
"KGB File on U. S, Embassy...ccevsesencocnsensal3l , L
Audio Operations Against U, S. Embassy...;....134 . B
13, Cryptologic Attack Against U. S, Embassy......141 .
14, .Nosenko's Knowledge of CIA Personnel..........145 |
15. Ciobert Barret@]ﬁé}............................147 y
16. Nosenko's Travel to Cub@......coveeeveocnno... 148 i
.17, Nosenko's Travel to. Bulgaria....icvvieiceeiie.149 '
18, Transfer to 7th Department............... ee0.150

19. Nosenko's Knowledge of &orel]End Garlandjo. .151 T 95

pch etk . - B
thdtD WO NOU LS WN

§ A
F, Nosenko's Assignment to 7th Departfient, _
~ January, 1962 - January, 1964............;....,...153
1. Nosenko's Substitute as Chief.................153 _
2, Nosenko's Contacts with(F rippexjép............ISA '
3. Volkov and[William J. Zu }@154 . |
4, Marina Rytova..................;............. 155
5. E. Johnson........z] B S 11
6. 111am Carroll Jones (,)...........;........157
7. KGB Officers in Soviet Delegation, Geneva.....159 -
8. Boris Belitskiy - V. L. Artemev.....eceeeee00.161 " !
9. [Horst Braunq]Cél..............................164: T
10, Pavel Fedorovich ShakhoV......eeeevevevoneee..165. | i
11. (John Slmbing('-}).......................;.......169' -’
12. Lee Harvey 8Wald....cviniernonnnenconannnassal?0
13. Nosenko's Temporary Duty Document.............171
14, Nosenko's NOteS. et tiieronvoreesoonnnscasnneesl?5 :
. 15, Recall Telegram. .. ovicurinnsuocoroneesonconnsol78 ]
. 16. KGB Knowledge of American Intelligence : ;! }
_ Tourist Operations....... sseecessssssssssssesslBl f
|
|

111 - J*' SECRET..

EHW 50953 DocId:32318825 Page 6



o

6 S |  IRP SECRET -
b . ' ’ :

G. Miscellaneous Criticisms..........................18&
: D

Nosenko's Association with Gribanov...........184
Nosenko's Komsomol and CP Status........%.....186
Nosenko's Knowledge of KGB FOrms.....cooec....189
Nosenko's Knowledge of KGB Files and
Checking ProceduUresS...ccceceveecsecscoccosssssldl
Nosenko's Sourcing of Information.............194
Nosenko’s KGB RanksS.....oeeesvccscecscccsscesssl96

. 'KGB Officers Reportedly Known to Nosenko......197
KGB Dining ROOMS. ..vveveeerseonsossscsoiionses200 SR R
KGB Telephone Directories.................... 201 foil

'%. :ﬁ | - | (i; o . R (:} e : -  _:_

L]
x| et oam

VCBENOAWUL P WN e

L] L] L]

'H: Cases Not Directly Related to Claimed ,
. POSitions inKGBDQOCOQIQ.'....'.‘..0....‘.....‘...0-‘203

l.. Actor /[Proctor¥$)........ .204 ‘
2. [Robert Armstrong,.......:i............;.......206 ' i
3. |Harold Berman.....ccoeesedfeossnscscsossacosess206 f_
4. |Robert Charles Christner.J.c..vovecsvssosessse207 i
5. |Norman Fisk......... cecsedessecscscsonscessosssl07 }%Q\
6. |Preston Grover......ecesedeecoscoansacs cecdecesa208 /L
7. |Stephen F. Hoffman.......feeveeccrvooesaseeas 208
8 .'.'_..-'.'.-a...,,.........209
9 cesssseccecsassesseeldll -
10. - |Ralph. Matlaw............. A3 1o
11, |Philip Nielsen . ,,....0ucebcoconcesecocencossea2ll
12
13
14
15
16
17

ﬂ,-*gélvin-(narvin) Kantor.. .
azan - Komarek.,.........

. |Bernard Pechter.......... 3 § |
. |Aron Pressman...........Q?)...................212 .
« |Walter Rask....civecvoncodeccscsconosscseonavee2l [
« |Spencer RObertS......eooedeesecrsconcsconsnses2l3d '
. |Johanna ROSS.....ccveeeeeferenranennoenssooess2l3
. |John Rufe....ccoevevenerncfpocacorococasocanoesc2ld,
18. |Collette Schwarzenbsth...[.....cevevueenen.. 2145
~ 19. |Sofia Greta Shattauer.... cec.eeocoecsssssessseslld
b 20, |Howard Sochurek.,...... B D S 3 §-
21, [William Taraska......ceofeeceoscoscosssccassssllb
22. |Carmen TOrTreY.oeeecseaoofoossossncescoeassassoelll
23. [Vasiliy VoLKoV......oovilovivioiiininiinnnnnno217
24, 1liam Wallace......... cetsccsccnsssssennsssllB
25, Ealph and Evelyn !omgegr..,;..............,...218

'y . . . . . ST e
. S . | ,%é? SECRET
' : Lo _ iv ' :

| HW 50953 DocId:32318825 Page 7



O | NOR PR3
! P SECRET -
& . ) ’ _ {
¥ Sy i
é IV. NEW CASES AND NEW OR CONFIRMATORY INFORMATION.........219 3
2 A... New-caseS.'..o............-..o........'......-.‘..‘.'-..._-219' ‘{
'é' 1. [Qeorge Lubin, Will and Sipe Burtin;xég j
o (FNU) mith.'O '...C.'....C...'I............'Izlg i’
| 2 (FNU) Offman (o'g)ooooooooooooonocoo0;000;0-000223 :
E 3 menico Canala L] ;.....0....'............0224 ‘:(’i
L. 4. ry%itaker Kehay L)..‘....Q..Q...'Q"'....'227 ;’
i 5. Unknown Subject; American Owner - - 1
g of Hotel or Restaurant........................228 T
S w 6. Sam Sidne)’ H011ande . ovooo soseesoe 6o oo e 0229 ) ‘x JYQ
¢ E‘ -} | IR
E B. 'Significant Data on Cases Previously Reported.....230 _ A
i 1. John Discoe Smith (Zhari).............n.......230.*
? S 2. The Bmssels Case 000000.000'0...-n..occ....0.233 )
5 ' 3. Tatiana Fiaksel Sherich, Daniel" Sherich.......234_-_
! O .
3' C. 'Interesting New Data.....}..........,.............236
é i. EVgeniy Petrovich Granovsky...................236
4 2. Visit of High Ranking Officers.... ...oveeeo..237
; 3. Boris Aleksandrovich KomarovV..........e.ee....238 B
—ﬁ .40 Nik—Olai skvortSOVoooocoocooooo.oooco'¢.0000f00239 ' ;‘
i D. Significant Confirmatory Information,......,......239 ;J %
{% 1. stmkov and Umayev.....ﬂﬁﬁ‘....ﬂ.l....500000239 g ;;
! 2, [Richard Donald Shaffer.TJyicesioecesocecdeses 240 oo
E 3. Ral-ph and Evelyn Younger L)......l......‘....zaz' ; i
i 4, Trip of Nosenko's MOthefn .veeeoeeocscanecoases 243 et
5. (Lollette Schwarzenbaclk.|! §l................°..243 3 Foo
1 6. [Gabriel Reiner]&Viadimir Dmitryevich. . , AN A
i ‘ heankov...Q.QOOO0.......0.‘0‘.0'..0....'....244' 2:
;' ’ 7OVir8i1 Kraft]®0°0‘000.....0000090..0.0000;000246.' l- |
| 8. Consistency in Identifications and : I
: Infomation..ll.......‘Q..QO..'000....0.'...0.248‘ 2 ?‘
.- ;;.,:' t -
V. RESULTS OF POLYGRAPH EXAMINATION. . o v evuvenoononnnss 250 \
. o -
o |
{ v | %'SECRET :
% o
[ - .

I';lm 50953 DocId:32318825 Page 8



{

1% SECRET

I. PREFACE

A. Purpose of Paper

This paper has been prepared to compare the results
of the 1967 -68 interrogations of YURI NOSENKO with a CIA
paper dated February, 1968, entitled "The Examination of
the Bona Fides of a KGB Defector.," This CIA paper was based
on previous interrogations of NOSENKO and concluded that
NOSENKO is not a bona fide defector@ Q()

According to the paper, in arriving at this
conclusion the lengthy interrogations of NOFENKO, analyiis
of KGB operations which he related and comparison of his

assertions with collateral information from .-ther sources

were consid'ered. ﬁ“)

B. Background

For convenience in ;ssessihg these papers, the
following chronology of events ig set forth: ?ﬁik(i) ;
NOSENKO first made contact with CIA in Geneva in
- June, 1962, After several meetings he returned to Ruséia
and was not again in contact with CIA until his return to (é(

Geneva in January, 1964.. On his return to Geneva he indicated
e : GROUP

Exc ed from automatic
downfrading and qkf SECRET
deglasgification
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'IX’ SECRET |
| .Significa‘nt inaccuracies were detected.in the CIA-. |
- paper regarding the[l(.EYZERS MORONE_:]and ABIDIAN cases.
Contrary to statements in the paper, KEYZERS s)as not inter—

viewed about homosexual activities before he left Moscow;

o EQRONE]@d have contact with a girl at American House posing

as a West German 1ournalist the Soviet maid TA'I'YANA FEDOROVICH
_ did have access to ABIDIAN's living quarters within six months

after his arrival in Moscow. *ﬁ,

COMMENT: A number of previous CIA conclusions |

: regarding this period were based on deficient L

L2 ) S mib S -W)m‘ T T ACH T AT TN TR K R ST 2L Nk, LSS, et e L Fae VA TR A R S e
= s e s AT

'interrogations of NOSENKO and inadequate
"ilcollateral inq'uiries. 'I‘hese conclusions have

been invalidated by current interrogation and |

e ——

collateral inquiries and there is no substan- "

tial basis for doubting NOSENKO's basic claims -
_ regarding this period %(ﬂ) L ' s

- E 1962- 64 Perioj%ku) : U PR :

It is concluded in the CIA paper that. NOSENKO' s ' .
B ’

claims of being Chief of the American British Commonwealth@@) §

: | | ik SECRET

< e,
. LYY

g LR
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A A AN A s o, v
SRR
L,
) - e L "

is alleged that NOSENKO did not indicate the sources from

which he obtained the information ;re_garding the cases. Wu)

:During current interrogation NOSENKO provided sources:

N A g Pesen
AL TR T, el e
A YD
NI s Nt

. or logical explanation for his knowledge in sixteen of the

: nineteen cases referred to above._ He also provided adequate

Sy

clarification regarding three of the other fiVe cases which

T

were subjects of CIA criticism In addition a current review-
;-of his notes by NOSENKO provided the translation "ECTOR" -

S R
instead of "ACTOR" or 'PROCTOR" ggLviously obtained as the

S e

name of an agent. ,Collateral_investigation has deVeloped

. -

=3

a logical'suspect-by this name. - (Logical suspects named Sy,

S
"ACTOR" or "PROCTO@deLre not previously identified.)

ST
—

COMMENT : | Previous interrogations of NOSENKO in‘

QAT D

which information was not obtained regarding

- the sources for these cases were obviously
‘~.T‘ N .

.inadequate. Current interrogations haVe B

gt n TR,

s et

e
— - po-

_ provided significant clarifying information (}@(ﬂ)

15

| | i - S B RE
. | L S dxf SECRET [
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The current interrogations of NOSENKO have developed

I. New Cases and New Information

six new cases involving nine people which were previously not
uncovered during his interrogations, Collateral investigation
has identified six of these persons and one[EEQMENICO CANALAiyL)
has been interviewed and admitted the allegations. This case
is con51dered significant corroboration of NOSENKO, ?fzi~

. Additional significant data was developed on three
cases previously mentioned by NOSENKO. Data in one case (the
Brussels case) may assist in the identification of a KGB agent
who supplied NATO codes. . Au) = '

| Considerable interesting; new and_confirmatofy_data
was obtained during the current interrogations,_glwelve example$

are ci ted(gzxw)

COMMENT: The new cases,'géw information and
confirmatory data ootained in the current inter-
rogations and collateral inquiries also clearly -
establish that the previous interrogations were-'.a;;
deficient and collateral inquiries inadeqﬂate.
Failufe to acknowledge significance of NOSENKO's

'personnel‘identifications and organizational data.

denotes lack of objectivity in CIA paper. %@)

16 T& SECRET
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appear reluctant in the paqt One was hiq

'[:frra -marital affaii](%%h a friend of TNGA'

KARIAMOVA and the other- was his arreqt in

1054 when he uqed a KCB cover document to

4 obta1n|treatment for venereal diqeaqe:FJ%s'

v a result he was removed as Komsomol Qecretary :

dore
In addirion the “Characteriﬂtic“.which was prepared -_E
on him in parly 1955 was- critical of him and h1q . _ i‘
mnther had 1nterceded with kFTR FEDOTOV Chief o s
of SCD 'who transferred NOSENKO to ‘the 7th . ?'

Department.. This interceqqion poqeibly prevented _ ;

his dismissal from KC‘BX?{ .
E Aqqignmpnt Against Correcpcmdpn g%}(@) ' )

tage« 76- FO *o]aro to VOSFNKO'e aq41gnment to

WD WrR g pe e ey

operatlonq against Amerxcan correqpondentq It was stated

~

tha' although NOSENKO cou]d glve ‘a breakdown of the network '

\r

Ty T S b M 2 T e &
—— .

nf agents used againqt corrncpondentq in terms of number and

type of agents, he had forgotten their true names and could

not prov1de pprqonallty infomatlon on any of them%@)

37
T}Q,SECRET

-

Ittt St e o AT N e RN % ¥, S,
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npceqqary and they were suitable for use in a  .:.' @'

‘case.) NOSFNKO had files on both of theqe agents_

which he turned over to PHILLIP VASIIYEVICH KISLITSYN |

Tl

whén NOSENKO began work On'military'attacﬁeq;" Heﬂ-

had no opportunity to use “RAKETA“‘in:1953.”

“RAKETA“ was an akent for some officer of Seétion TI,

lst. Department in 1960 or 1961 ﬁW)
!é C-olonel EARL L. mm\msoﬂ @) |

- On page 88 it is QCated that[é?lonel EARI L

T e T T e

B

- MICKEL QOﬂQq 1nv01ved 1n at leawt two incidentq 1n31de : i

the Soviet Union which NOSENKO did not report Aggl‘

COMMENT: During ihterrogatton of NOSENKO he could not

{

_ : . &
.recall specifically the\} arrest of El_I_CKELSONfo‘Elt

VAR P Tt s MG b v

stated that there were many ''akts' against U, S,

—

military attache personnel in which they were

detained and written descriptions of their so-called

"violations' were prepared. He indicated that the s

T

attache personnel, of course, in most instances

R L

refused to sign such documents, but_nevertheless}é%/ L

41 . : : _ C
o T SECRET fg

R
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R him. 1t was stated, however, that NOSENKO referred'to

tﬁey.were prepared?ﬂ .L9: 
5%& [:BA B. RICHARDS | pé/%}
. Onvpages 89 and 90 the paper indicatesﬁthat NQSENKO_
| correctly 1dent1fied RA B. PICHARDérEQ an Assistant_Afﬁy

Attache and named his maid MARIYA NEVEROVA as an agent reporting

LUDMILA GROﬁAKOVA-in conﬁectidh with ahother héttér(aq a

KGB agent during 1960- 62 but did not relate her co[:ECHARD§]G§)

or .to the 1953- 55 period. GROMAKOVA gave[ﬁlCHARDJ%wian

lanzuage lessons. 1t was also stated that NOSENKO did not
_ h

know of VOLODYA who was[EiCHARDSEf;_iver-and_therefore-should

have been NOSENKOfs-agent,

roqm§§1_ On December 11, 1967, (N-64), NOSENKO, in
response to a request, furhished a hahdwritten list
ot his agents, For the period 1953 54 he 11«ted as ~

an agent a rpacher of tho Russian language who was

giving lessons to correspondent CLARK He also. listed

and his officers, 1ndicated there were five or six and

42 \/
%%%vSECRET'

for the period 1°5A 55 drivere of the military attachegég)

b d B WA o n e A i
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fnrnisned:tne name_bf 6ne as.”SHNIREV'"‘ (NIKOLAY
VASILYEVICH'éHNYRYFv) © NOSENKO was not specifically

questtoned concerning VOLODYA and GROMAKOVA' s connectionq

)L?- [:OWARD 1. FELCHL{;]fyxé

Pages 90-93 of the paper relate to Aqqintant Army

BEIA L S

Attache [FOWARD 1. FELCHLIN] e vas indicated that 'NOSENKO. |
1corr9ct1y 1dent1f1ed[1fl€ﬂ]lﬁ]g2t knew nothing of hiq back-
ground did not recall names of agpntq specificallv targeted
ag&inst him, d1d not recall a newspaper art{nle in March e
1954..fa'lse.1y accusing EE;CHLIIﬂQ\zd his 'compani.on. did_ not -
recall any unucuaj_circumatances involving the exﬁhlsidn'bf .. ;

S o g
EEJCHLIE#ﬁ%d EE KINNEY % 1954 and when told that che expulsion P

took piacé.in that.yéar stated this was not the correct dare. -

It was alqo indigated NOSENKO did not recognize the name of
S ' ' . R
FELCHLIN' i}m%id, FEDEROVA. . iﬁa : SRR SR

COMMENT : On April 1f, 1968, (N-182), 'NOSFNKO stétéd |

r\

) 32
that he had a filp on[;FLCHLIN d utilized a

chambermald NFFEDOVAfagainqt him as well aﬂ?&?

;7€\SECRET

o £ o e A g S e, e by e e 1

e L T

43
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})éP SECRET . |
. ' : . | — v B
driverq for the military attache s office. _He: : A

deecribed the chambermaid and furnished her code k

'_name-aq “SHEVEDOVA“ When ehown the name FFDEROVA

he indicated that this waq the name of[:gLCHLIN':]§O

maid rather than NFFEDOVA He alqo said that her

firet ‘Name was probably MARIYA but recognized DORA

as the firnt name when 1t was mentioned to him. “He
stated that a driver for the military attache office
”SHVYRFV" and accurately furniqhed his first name

9

as NIKOLAv He said there were qeveral "akte" on %

5 :
(FELCHL Irﬂ(m)xring his travel in the USSR which [F D‘LCHLIEI@

refused to sign He recalled. thatL:fLCHLlﬁgwgs

——
. ,,K- f‘ _‘\'E‘;i. T 8 S R AR P
- o

-arrested with another officer while NOSENKO and his
wife were at KubLenka during the.summer.pf_JQSA.Z?Hé
sald that this occurred on the18th or 9th of the month,

\

probably Tuly, and had appeared in the newspapers on:

- those dates, He stated that he had been on. Vacatlon

and his wife had given birth to a baby in AuguSt, 1954,

s T LAY WA T S e e R S ARG, L AL A, b A LAY A

(Actually the arrest took place on July 4, or July 5,

" 1954, and may well not have appeared in the Soviet 5
' | w—

44 . v
- 1P SECRET do
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R i
newqpaperq until the 8th or 9th)&xf ' |
: NOSENKO also pointed out that KCB'obtained->
considerable information from m{crophones concerning

operationq and plans of the Military Attachp personnel

including their diqcuqsionq before trips, their plans

v for vi:iting various cities and pointe of intereqt
and their conversations after.their trin; In additiqn

KGB knew how much money they ‘had each year for

T T e et SRR S

operation« ‘the reactions of the officers to each

other, etc. Excerpts of {nformation were given to  i-

the Disinformati on. Department of KGB.M(M)

8. Fx Ulnion of BLNSON MULE and TROUD
p

Pages 95 and 96 deal w1th the expu]qion from the ‘

N .

s P YL b e

Soviet Union of Assistant U, §, Army Attacheql:FNSON MUL%]G%)

and[:TROUQ]LWThiq expul<ion rpqultpd from seizure of equipmenﬁ

carried by these officers on May 5, 1955 and they were declared

pefsonae non gratae. It was qtated that NOSFNKO claimed that

th1q 1nc1dent had occurred after hp wWAS traanerred to the ‘Y

~ 7th Departmen:;fhoweVer, whenﬁthe May 7-date was given to himtgii

?Kszcgm
H
-

\‘
{

! HW¥ 50953 DocId:32318825 Page 18
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| 1% SECRET

he had turned the 1lst Section files over to
| - VALERIY BUDYLDIN who had worked for a short

period but was later fired from KGB and the -

files were then transferred to VICTOR RASSADIN(&%(IA)

It appears that NOSENKO's failure to recall

) -

1y ¥, details of this incident could be due to his

/VJ{\)‘NV hospitalization at the time it occurred.%@,k,uu '-'

EEORGE VAN LAETH/EI_HJ(S)

Pages 97 and 98 relate toEEORGE VAN LAETHEM_!S%ssistant
Army Attache, aﬁ ‘the Ameriéan Embassy from M_afch, 1951, to -~
March, 1953, NOSENKO had reported that ALLA LARIONOVA was
placed on a train going from Berlin to Moscow with an assign-
ment to. strike up An acquaintﬁnce with {G—AN LAETHEM]@%hé
‘succeeded in -meeﬁing--him and gave him her address and tele- a
phone number; however, he did not call her. NOSENKO heard
about this from.PANKRATOV and knew of no other KGB interest

s : L
in EAN LAEmm](s)lt was pointed out -thatEf_AN LAETHEde%nied | '

any meeting with LARIONOVA as alleged by NOSENKO and further 1

DN LAETHEM |wd's again' in Moscow from March 19 to May 19, 1955, %ﬁ

. | e
o | --%saem

‘HW 50953 DocId:32318825 Page 19
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- while NOSENhO was etill the caqe officer responsible for | ? :
Army Attaches. He was reported to the Russians as an t
‘Assistant Army-Attaché on permanent a#signment althodgh it i
was actually.a temporary assignment. »aéil-. i
T R ; )
COMMENT : As indicated above NOSENKO stat’ed on
April 16, 1968 (N-lBl) that he was - in tho hosp{tal RN
'é
for 30 or 40 dayq 1uqt prior to traaner to the 7th i'
k:
E Department and would have bepn in the hospital during s
v
. 45) | i
April , ]955. When told that_EﬁN LAETHE:Ifr‘Lturned to i
. the USSR on March 19, 1955, NOSENKO said ‘that he didi
not remember it, | %
- !
E, EDWARD ELLIS qmm] 5
Qf\(: s;
On page 99 the paper point out that NOSENKO claimed - :
A
to have perqonally participated in the KGB operation against ;
EDWARD ELLTS SMITH in 1954- 55 but the incident described by 3 :
£ i
NOSENKO 1in which SMITH was approached occurred in June, 1956 ' ; |
P
¥
_ after NOSENKO had been traanerred to the 7th Depart:ment for Pl
o about a year. Mw , ST - | i l
o : __ | B Lo
L ' - Le L 3
' - SECRET ;
§
i

[._ - P . __-" ) e
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K - o - (“a . L ‘ N\ o
Ei."“ANDRFY“ ' o
" On page 9 it is alco-fhdicétéd that-if.NOSENKO'

served in the Fmbaqu Section (st Section, 1st Department)

durlng 1953: 5 , VTt s difficult to perceive how he could

have_rﬁmalned unanare'of ANDREY'S” 1dentity.“- NOSENKO -
claimed that “ANDRR?" was spotted by ROY ﬁHoDEs,and“was-- o N SR
recrut ted prior to NOSENKO's connection w1th KGB in March SR '

}953 “ANDRFY“ was a crypto repairman and the . direct

subordinate of the Army Attache cryptographic qecurity o :..."é.
officer, Cappain WALTRR-MUL?Zf%%o-was’NOSRNKO'S»target, 'i€z§%~ ?
: o ' . b !
_.gQﬁﬁEﬁTi._ NOSENKO has consiqfegtly sfated.thaé\;. | |

UANDREYQ'waq'bpinz‘haﬁdipq gy kébgHUK,_assisféd:'.  | ;':

by BORODIN, and that:he'obtained ihformétioﬁj. '. - % ;

'rezardin§ “ANDRFY“‘tErbngh conQersafidnq ;i;h. | g i

. KOVSHUK and BORODIN, Tnaqmuch as NOSFNKO did nat 3 ;.!

enter the kCB unti] 1053 it does not qéem | %,i

. Py

inconsi stent for_offfcers in_his sectidn not to § ‘
rngalsto hiﬁ-fﬁe 3dehfity 6f.aﬁx;ﬁéortaﬁﬁﬁégent ¢

who was furniqhine important informatlon on a curren?§gé)

Ty\r SE‘CRFT

52

r
|
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their duties and in addition notéd thatfﬁhére were
2 FCD officers who Qere assigned,to_the Seccioh' 

”in'pféctice“ (for training purposes),,Hé named

L~

 '6né‘df thésé officers, 'On‘thé_Sahé déte he listed

his special targets among the corfespondénts and ©

'mili;ary'dfffcers_during this period and discussed

the_aq:ions.againq; them. He indiéated thét'he;hadg_..

operated agents against of ficers 6f fhe Mt1i£éry}

Attacﬁefq_office but. was: not respoﬁsible-fdfuthe -
officers éf rﬁé.Navy and Air ?orce. pin-additién he.h
qa{d thatfthé_Serzeants of ali'of-thé séfvicésgwere ‘
fhe.regponsibilitybof anbther-dfficer in the=3e§tion.
He étatéd thaﬁ-;he ma4n.obiectiVes.égéinst.the.nggean
- were tofa:;prtain their'wééknesses aﬁd,placexg{rls in’
contact with_them. Normally KGBeofficérs wgre;ﬁdt

sent with foreign Attéches.whén_they fr@véledgin_tﬁ%

USSR except to. look for electronic gear. - He described

a search of the luggage of the Military Attache
9) _ _ _

54

-
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:’.1)65 GECRFT ;
IONOV "and KARETNIKOV of OTU whom he had known since
"_'_1953@?(% |
When shown a list of 90v1etq employed by

'tﬁe'U s. Embaﬂqy in 1954 he qelected the names E

of eleven as agents Of the lst Section.  on
.Q February R, T§68‘ (N 125) photographq of 1R ;v : 3>;§=f
"Soviet emplovees of American Houee were diQplayed
to_h{m. He 1dent1fied an old woman known as
. BABQSHKA'as“an-agent whofhedaworked a;;American
.House before 1é53 and who‘had retifQQ'ebout 1960. e
In another group he-recbgnized the photogrepheof - i

TAMARA ANTUFEVA as an: agent utilized in the #

B e R

'[;FPDFRIPY R. MC MAHO@T%aqe who was sent to Berlin
‘to contact him but was unsuccessful, He did not
recognize the photograph of GALINA G. MOROZOVA .

_ ; | ERv.

~and said he never saw her but Officer RAKOVSKTY,

eyt 3 - s X

who worked. against American House andlthe Sergeantg, ¢
had»an agent named MOROZOVA in 1953-0r-1954 ‘He
recogn17ed the photograph of RAISA TROFIMOVA and

W . furnlehed her name as an agent of RAKOVSKIﬁ;g{??

55
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Al T T e T o '.hhf %ﬂé SFCRET R h;
that CIA warned BLLITSKIY against SHUIGINA, The paper noted '
that CIA did not warn BFLITGKIY againqt SHUIGINA but BFLITSKTY

had reported to CIA that SHULGINA was a KGB agent SHULGINA

was for two yearq a Secretary Correqpondent of 'NBC Correspondent

IRVINC R. LFVINE and according to BELITSKIY was involved in
the sexual entrapment and KGB recrui tment ofEEritlsh MP TOM S
DRIBERC:P;)r was qtated that NOSFNKOIG apparent ignorance of
SHUIPINA'q involvement with LEVINE and other Americans belied
'his claim that she was his agent during the 1955 58 period. N

It was also noted that in 1964 he failed to: reoognize her phoGo-

.graph when qhown her name he identified her .not as his former

agent but as an_SCD agent involved with BELITSKIY,“-‘raigggi'

'QQ@‘;E:_"‘I_E o On.becembe'é"'n 1967, (N'-éa) NOSFNKO listed
SHUIGINA as one of hiq agents and indicated that in
1960 she 1eft Intouri st and worked in the Radio | ﬁ
Committee. On January 24, ]968 (N 109) he stated '-%

that she was an agent of GEORCIY YVANOVICH RAGTRUGIN f

e

- before she was turned over to NOQENKO with whom she(;%(g)‘f

) : - - 59 -
| o | T% SECRET
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P SECRET

~or have been her caqe officer in the 1955- 57 per od Ilt'_

was further noted that KUNGAROVA, who[Ead married an American

tourist;-}H{LIP NIELSRSjgaaq interviewed by the FBI and denied

DN

collaboration with the KGB; that KUNGAROVA had " died 1n 1965 ‘%

P

 COMMENT : On December 6, 1967, (N-S?)' the name VIKTOR b
KOPEYKIN was diqplayed to NOSENKO who identified him o

3a< a Lieutenant Colonel working as a qenior Caqe R

Officer in the 2nd Soction of the 1st Department in

bt Ry -

1960-62., He etated rhat KOPFYKTN “waq keep{ng my e

former apent erA“'who[;?rried PHILIP NIFISEN ‘aue

) .

S e e o
. R T

stated that she had left Russia with[:FFLQEN

was coming back to Russia and KGB was alqo qtudying
. , - =) . C L
the'queqt1on of whether[&}ELSEN as connected with

American Intelligence. 9&{.

On December 11, 1967, (N-64), NOSENKO 1isted

- n e e e Ny

TAMARA KUNGAROVA among his agents for the
1955-59 perlod On January 11, 1968, (N-93),

NOSFNKO qtated that she was "in close relations' )<(lf)/

' 'I'y( SECRET .

v : 61

st 3wt rs W N e T e TN S Yy o s

I _ . — . .m~ ;u"__
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with a- repreqentative of the Belgian airlines and

_wa; ;ryiné to marry a foreigner to-gp abroad. )gsqgj
On Janﬁaryi30‘ 1968, (N;114) NOSENKO in j.' RS
wr1t1ng about KGB operationq againgt the Britiqh |
Qtated that in 1954 56 TAMARA KUNGAROVA and MARIANNA B if:
ZHE?VINA were aggnts of the 2nd Department of_SCD U
'énd were working:in theABrftish‘Emb§§s§;- Bbﬁﬁ knew-'
-tﬁé Englisﬁ Ignguage and were later turﬁedonef to
ANOSENKQ-byvALEKSEY.SUNTSOV{ NOSENKO undefsfdédlthaf;‘
fhey had been '"in cloqe~relatioh§" wttﬁ‘employees of *
thé BritishMEﬁbasgy NOSFNKO ident1fied the photo-- ?

graph of MARIANNA ZHETVINA and on March 18 1968 ot

(N 163) identified the - photograph of TAMARA KUNGAROVA

At that time he qtatad that she had worked for him two .

[Roves

or.three years but'in 1959 he had discontinﬂed_worktng
with her. She had been 'in close relations" with
Americans on her own fnttiative; éome‘Of'wﬁich she .

~did not' report. He recognized the name of OHN MEANS

AN MY e yves e e sy S

A _ Lot
THOHPSOiIks one .of the Americans with whomushe~was inﬁ( A

62

P SECRET ¢
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_.;-contact ~ She was also an interpreter for rhe.
C_orre@tal_-}g)roup %
~ ' On August 24, 1968 (n 217) NOSENKO stated o
_that he had seen the name LR‘;ONSﬁnich reminded hxm

- of a 2nd Department. SCD operation apainqt a man by

that name . He bolipvr-d that- TAMARA KUN(‘AROVA worked

) again';t rhxq man. This happened prior to thn time.
VUNCAR()VA worked for him (NOSENKO) and- probablv while
ﬁh@ was wnang againet the BritiQh however N()bI:NKO_ ST

was not sure thatEARS”NSJ%a: of British nationall ty %

[y —_—

4, YEVCENI._YA DANKO %

"-

A e

On page 109 the paper refers to YEVG!'-;‘N‘I'YA. DANKO who *
worked for EE‘SFNF FRIPPEL at. the American Expreeq Company_]@

' ._offxro in Moscow and later forLRIPPEL';j'c.)ucceq@or EiICHAEL

IELI%AV(I(]@H was indxcated NOSENKO stated rhat he took .. . . -

_DANFU over from another 7th Dppartment case officer during

L et ety W v O, S e Ty ame

_rhe period 10“)5 57 and she was uspd to report on bofhE‘RIl’PM]‘@

£3
and JFI]SAV(‘IC‘ s)X‘h'za paper noted thatERIPPEIJ(‘Beft Moscow in -

P S

-

1961 by which time NOSENKO had transferred from the 7th -

Department. 6& P : B i itk e - _ r
63 : . - o '
r%» SECRET
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COMmENT _ On November 4, 1967, (N- 1), while discusqing
[;FIPPFEj@§OSENKO stated that the true name of Agent
'QKSANA” was "EVGENTA VASILIEVNA DENKO. On December 11,

1967, (N-64), he listed among his agents EVGENIA DANKO !

who was a. translator at the permanent exhibftidn of ;
aér{culture anﬁ indusfrf in MOSch aﬁd from 1957 -":' ; -?T}
worked as a translator for [the American Express Companzké)
representatfve in Moscow. On Abril i8 11968, (N;IBZ) !
NOSENKO stated that DANKO was a former Agent of . IVAN

ALEKSEYEVICH KONSTANTINOV and NOSFNKO received her *° |

k,

file in 1957 when VONSTANTINOeretired..uAt~that.time

I LI ST

,.(
s

she was, working at the permanent exhibition: of agriculhz

as indlcated above., later, however, she»was assigned
)
to FRIPPEE]when he 1nquir9d 3oncern1ng an. lnterpreter
S
After[;BIPPFifTLfr[;? 1961 She continued working in the

[ETerican Expresi]office.. §$< R L éﬁ

O

[_5. VOLKOV and YEFREMOV]#’((U)”

On pages 112 and 113 the paper refers to NOSENKO's'

e v ee— «n_«m ..

i e

Agents VOLKOV and YEFREMOV. —It was noted that he was unfamiliJ&

_ I)QP SECRET.

-153
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64

-
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with the1r cackgronnd end could not say where they lived or how
he got in touch with them when he required their qervice - It
was noted that thev were involved with one Dutch and ftve American:

visitorﬁ including three CIA Agents, in the Soviet Union which bt

was apparently unknown to NOSENKO, In addition they were : !
involved with two other Americanﬁ in 1959 while he was their )

case officer but he learned about it only at the time he - . A |

retired their fileq in 1962 63. 1?éi.(‘) | e i R g;

ggm__«gm; . On ,Iuly 3 1968- (N 207) NOSFNKO described
in detail his relationq with the agentq VOLKOV and 'y
.YFFRFMOV He stated that as a reqult of the @ALIAIS)
ceqe the Chlefs” of- the 7th Department decided that -

a homoqetual agent was needed NOSENKO recruited the 5 ; i

s

voung fellow who was connected withl:ﬁLIé]gnd through
~him tried to get others Then he- viqited the Moqcow
Inveqtigation Department of the Militia (called : f\ Co

Criminal Investigation Directorate-of‘MOScow) for

-y

help. He was shown cards.of Militia agents.among~which

was the card for ANATQLIY VOLKov;_a former-agentlof”theﬁi

1Xi= SECRET

65 .
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' Americanq who were qquected by KGB of being CTA - - PoF

~agents would 11ke1y bp handled bv KCH elempntq other

than the 1lst Section of the 7th Department.where

NOSENKO.WaS_aﬂsfzned.x* @ _ _ o i .
E'(A‘?TI\J MALI{‘ ﬁ&( | I

Pagpq 114 ‘and 115 of the paper di ccuw theBARTIN MAITA]()

_A A . !
cace, [E@lIA:fﬁlcord1ng to NO°FNKO was observed in contact_with

_homosetnals in Moscow but ‘was not approached bv KGB for recruit- :
ment. Ir was notod that although[&ﬁLIA ad not been intprviewed

k

in connection with NOSENKO': informat1on, he had 1n 1963 prior

B I L

_to receipt of NOSENKO's infprmation, denied any involvement with

homosexuals in the Soviet Union. *x | B ;

COMMENT : EALIPS‘ha* qcill not been 1nterv1ewed concerning !
A AL ! .
. ) . '-\ ‘ . i
.VOSFNKO‘@ allegationq but 1t iq noted that in 3 Lo

P T
-Septembpr 1963 SPFNCER ROBFRTJEE%L admitted'homo-

sexual advi sed thar ho obqervdeALTA l)@xrich 5)

[:Y1t7erland;£13 Tulv 1963 and saw and overheard hi(
_ S . O ST . 4 ;&L

— —~"6£9
'-YP' SECRET
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proposition a young male for homosexual activities.

-'On May 16, 1968 [BpBERTéj:gLnged his story but stated

5). <
that he attended Navy Language Qchool with(EALIA in

1944- 45 and suspected that he was a homosexual In

S, B
1963 he saw him in &nnes, France,i“zn a group of '

homosexuals on a beach frequented almost exclusively SR 0

by homosexuals. ﬁ(

In addition, information was reported to the

American Embassy in Rome. Italy, in 1966 regarding

2 L et e ——ag

a close association. between[EALi;]and a young German,
[:éRG B. MARUSCZCZYgf%zo according to a physician

appeared to be a homosexual. Y '.vf;n " h

R o T

" The above information effectively supports '

_NOSENKO's allegation that(MALIfﬁpas involved with

_homosexuals

O L s P e 2t w8

e s Dl e e

| on November:7, I967,,February 6]-March'8..and
April 10, 1968, (N-14, 121, . 125, 178), NOSENKO furnished |
detailed infomation regarding the@ALIA @aqe which
indicated he had a: personal knowledge of . that case,
He said he! had no doubt that[ﬁ@LIéf;gq connected with

American Intelligence. Thi's, conclusion was_based ojgg: ;

: oy I
70 | N\ _ :
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&ALIA'S ‘behavior, o

his manner of studying people and
obtaining information from some of. them NOSENKO

s
.believed that[ﬁhLIA could have been recruited by

KGB and said that | 3

{
|
FRFIIEYEV 1ater regretted that 7_ ﬁ_=‘
~he did not permlt an approach to[!iiALIAJ g !
. _ _ i

i

)L Eucm.nn BURGHJ 9

Pages 115-121 relate to. the[:;CHARD BURGH{]case.i On

?
t
!
page 120 it is stated that NOSENKO is unfamiliar with the nechanicg

of KGB tracing procedures. a@§l55

P

COMMENT : on January 26 1968 (ﬁ-n'l) NOSENKO stated
" that the KGB has a rule that when the KGB Archives -

iare checked for information on foreigners, both the

T 4T e —— o AT o iy W

FCD Archives and the Archives of the KGB must be a3

checked On thiq date he discussed in detail the

~

handling of files pertaining to tourists and the transferf
- of the files to FCD when the tourists leave the Soviet z

71
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' occasions, twice in Odessa while visiting the .U'S‘SR in 1962

Union.' Tnformation furnished bv NOSENKO on thiq
date and on other dates ind{cateq that he doeq have

adequare knowledge of KGB tracing and filing procedureq

L [RSPNF FRIPP ( %

}agec 137 143 relate to the recrui tment and operation

_Y'of D?FNF FRIPH’-‘L American Expreqq Companv repreqentativeﬁ _
‘Moscow., Tt is noted that the versions of NOSENKO andCRIPpEIJ@
of the. 1atter s, recrui tment and Operation agree with some
eiceptions. It 1q stated that NOSENKO andLRIPPEﬁ)gree rhat E
with one exception, (when FRIPPFIJ(éaq queried regarding COWDEN

_and WTNTERQ) DIPPE?JQ&Q not uqed to report on American Fmbaq'sy

5
emploveeq. It is a‘lsO'stated that ERIHELj’\?hile acknowledging

that _'NO.SEZNKO. participated in all meetings .with him, .stated that ~

e e K g e

R T

'CHELNOKOV was in charge of the _entire-operation. It 1.s-,-
. ) ' o N
further stated that ERIPPEL laims he saw NOSENKO on three. =

-y e a0t

and-. 1963 whereaq NOSENKO insisted that he mef[ BIPPEﬁJt once

1n Odeqqa and once in Moscow in that period /qx

72 . — . s TN
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-_'TXP SECRET |
COMjgﬁI : A review of the requltq of FBI. interview% -
D S) - 5)
of[BIPH-:I tring 1964 disclosed that [FRIPPEL
“described the initial recruiting contact of "NIKOLALV"
'and ”GRIBOV“ He identified a photograph of NOQENKO i
as ”NIKOIAEV“ and <tated that "NIKOLAEV" diqplayed

: photographq to him and carried out the interrogation

He stated that ''NIKOLAEV" conducted almoqt all of the
interrogations during their meetingq however,; _'1',5_:
”Colonel CRIBOV” was in charge of the entire operation ’?{

- Vo
: 1

Thie appears to agree with NOSENKO' s account: he

o A - & -

sald that he was the caqe officer and ‘was accompanied

by, Colonel V. D. CHFINOKOV - Deputy Chief of the 7th

Department When CHFINOKOV'e photograph was displayed »
. to[:BTPPE:}he indica%ed that it resembled "GRIBOV" - o
" but would not make a definite identificationﬁgl&&/

s
[:BIP}E:f“)mitted having approximately six . (I

meetingq through December 1960 during which "NIKOIAEV“ o

. asked hi“ observations of . “various American Embaqsy L P

B

officials,'" He speciﬁically.requested,on one occasionczd;

- - T\ép SECRET

e S S

-
|
|
i

HW 50953 DocId:32318825 Page 34



s

¥ ;b
o
_ ! \

1nformation concerning ['OWDEbﬂg-ng‘ information

regarding an econoqut at the Fmbaqsy whom[:BTPPEi](?J
preeumpd was PEORGE WINTERQ Thi's also iq conqiqtpnt
vfwith NOSENKO'Q account who qratpdthat he queqtjoned L
- 5% L
[EEIPPEI ut the Fmbasqy and about Embaqqy officers E E' i
Lownrﬂand wtmms&% T e T R T SR
~With regard to meetinga in 1962 and 1963 Sl
[:RIP} m] said he visited the USSR, in February, 1962,
_'and went to Odeqqa for one: day wherp he ‘was’ met by | B 2
K o
-"N!KOlALV" and "GRIBOV.! At that . time they asked i |
\ _
1f any American Naval perqonnel were abroad the : f
.OIYmp1af..Greek'vessez]on which_he was_travelingwl --"i
'Again in the summer of 1962 he accompanied a group . e
of'newspaper editorS'to the USSR at which time he o
was contacted by,"NIKOLAEV"Aat FRIPPEL‘EﬁgLscow :
hotel room, He next visited. the US%R in: February, E
1963, and again was aoproached by'”NIKOLAEV“ in }
- _ Odessa\& x/ - » L Tolo et e % -
| S .o Y : . “;. S - z fl
. - . 74 | P
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| fp secRer . He
! On Nnvember 4, 1967, - 11), NOSENKO, Cin
'writing about the {F D!IPPEL_]{-A)se, stated thatD!IPPELJ()

returned to the USSR in ‘the summer of 1962 with a .

group of correspondents and he saw. him twice. _'In_
| A & odessa
March, 1963 FRIPPEL as onEhe "Olympiaﬂ Odessa

"where I flew and have seen him.(ﬂ?f/

§ r—————— b L e W

There does not appear to be any substantial

S - '
di screpancy between E_I}IPPEL' J(a%d- NOSENKO' s acco’unts _

and no basis to suspect that NOSENKO is lying@w)

ﬁ NOSENKO Not CIL Offic_e_:ﬂ%(')

On page 145, An discussing NOSENKO's operational "

et o sy ot

Vep———n o

activities during the 1955-60 period, it is_s.tate_d that the R

evidence sug_ge’.st_s"'_.that NOSENKO was an English speaking . .

'spe_cialist in sexual entrapment_ and not a fcouhterintelligehce e

officer. Further fthat NOSENKO furnished noinfbrmation which

el N

indicated that there was any material change in his duties and
responsibilities after he ‘was allegedly promoted to Deputy

Chief of the American-Br.itish Commonweelth-_s_ec_tion. m

N,

75
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~ COMMENT:

)

K’;,‘

iﬁf SECRET

" The statement of[:FIPPEE](gat "NIKOLAEV"

(NOSENKO) conducted almost all of the interrogations
strongly suggests that NOSENKO was’ a counterintelli-
‘gence officer rather than just an "English speaking_ -
specialist in sexual entrapment." A number of other

'cases, all summarized in the CIA paper, establishes

this fact beyond reasonable doubt. [:ICHARD BURGHI';]GE)

(pages 115 120) description of his recruitment is one
such case._ He described his meeting with a Russian,

P
"ANATOLI " Er_m June 18, 1956ﬁm introduced him to -

'"VIKTOR" and "YURT IVANOVICH" in a Moscow restaurant "

_on June 20, 1956 ](')He identified the photograph of

"YURI IVANOVICH NOSENKO as l"YURI IVANOVICH" and said

&~

he left. after about twenty- minutes.. On Eme 23 1956 k)
$).
’LURGH_] t)raveled to[Kiev ere he was- met at the

airport by "YURI 'IVANOVICH" and. "VLADIMIR STEPANOVICH"

‘who took him to an apartment and introduced him to.

“ANATOLT SERGEEVICH" (undoubtedly ANATOLI SERGEEVICH

-KOZLOV Deputy Chief of the 7th Department who %

75a
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NOSENKO said accompanied him to[;ieffgad

participated in the approach toEURGHI):F Curghi_]®

‘said "ANAIULI SERGEEVICH" was the ranking ’

officer, referred to as Colonel, and he and

"YURI IVANOVKﬂi had come from Moscow. "VLADIMIR

STEPANOVICH" was assignedD Kiev]U"ANATOLI

SERGEEVICH"

led the questioning and there was

i, o iy et o

no doubt he was in charge. However "YURI:

IVANOVICH" appeared to glve orders ‘to. "VLADIMIR

| STEPANOVICH" and also appeared ‘to be in charge

&=

e — e, T Y— ot b

- during the ‘brief encounter with "ANATOLI" and "-_5

"VIKTOR" in the restaurant in Moscow before he

went to Ei ev 1/%'

It is submitted that a mere "English

_peaking specialist in sexual entrapment"

6] | o
wouldnnotvbe.taken tofkie;1by the Deputy Chief R

of 7th Department after only a twenty-minute-.

{
. s t . —— e @S Ay
LM et S gy 4T PO & S o - W

encounter withfﬁURGHITgn Moscow, . Further, such

. a "specialist" would not give orders to a KGB

, officer stationed inﬁ(iev )This is clearly the%
, | , = |

R e LR

75b
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role of a case officer and [EURGHI'S1 escription

- confirms NOSENKO's account ' ‘W |

Four other cases cited in the CIIA paper
| support NOSENKO's contention that he was a case :
officer. The subjects‘confirmed NOSENI_(O's accounts’
of their redruitments@*ﬁlj
- [erzeLia mnxxﬂ@age 128) identified NOSENKO

as one of the two men involved in her recruitment

L e

and said he "was-definitely the man in charge"

while ‘the other "'was merely present. and listened A w\

 [oporee nnmﬂ(pages 130-131) - identified NOSENKO's

’ photograph -as his interrogator and said it was.
clear that he was the man in charge._ W e |
| .Dvm TAYLOR[(132-133) identified Nosmxo - -

as the "Colonel SERGEYEV" who recruited him and_.

A e e, s g S - e b

e e

said the - mere sight of NOSENKO's photograph " S E
O .“.
"sent shivers down his back " 't@ ::
59 b

ERARD MERTENSjstated the photograph of .

-NOSENKO might be the "GEORGE PETERSON" ‘who'

recruited him. . m, S T S Lo

o T\& SECRET .
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THp SECRET
have had access to information concerning all of them | ..

while Deputy Chief of the Section in 1958- 59. [fxsx:k )T*i

5) o
was there in 1959 @NSBFR‘E}Q&S there in 1956 but

- had subqequent trips; @moggbelievai to have

visited relatives (As indicated above, such caseS‘ e

would probably not have come to NOSENKO'@ actention)th‘e"”
LRLOVJ&-; a[wedj(r)ather than American (NOSENKO'
section may have had an 1nterest if- he was a part | |
of thel|Yale Chorus) ECHTElﬂ 3s there in late 1959,‘- |
(.Q)CBESSMAN_]was there in 1957 but did not go as a tourist(p
&)[_EVERJprobably did not visit the Soviet Union. as a
tourist; LA’I‘I’AUR ad previously been recruitedC

Polané&fL 1946-47 and was re-recruited in 1962; [:ARAsxﬁkga

also’ viqited relatives, References to all of these

(- - 3 !
: cases could, of course, have been in the_7.th., e i

-

Department files reviewed by NbSENKO when he became

Deputy Chief of the Department. Three of them CRUFE_,

as Q\ ) -
SHATTAUR ndCANTOlg re in notes prepared. for the o -

BOBKOV. 1i st referred to above.. Therefore, it does not'f

79. oo N : r"" ) !
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appear that his retention and delivery of notes

regarding these cases should be given serioUs

consideration as an indication he is not bona fide..

_His knowledge of the cases is consistent. with his

Qlausible explanations regarding his possession of

the notes. \g «/ |
-

[il. American Intelligence Use of Tourisé%%

Pages 146 150 relate to NOSENKO's awareness of what
the KGB knew concerning the use of tourists by foreign intelli;
gence services.: It was noted that he claimed to have prepared
a report for SCD Chief GRIBANOV in 1959 but could not remember
the content any examples included therein or the conclusions
regsrding American-British tourist intelligence operations. It-;
is stated that he claimed no agents were definitely identified
smong American tourists and no tourists had been caught in the
act of mailing letters, servicing. dead. drops, or contacting

agents with one exception, This-exception-he.named(:s MC GUIRE

who mailed a letter in Minsk in 1959:§)It was noted. that thisjﬁL_

%P SECRET

T
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case as described by NOSENKO actually related to[:PWARD '

.. MC GOWAN. a CIA touriqt agent who was detected by KGB mailing

2) .
an operational letter in Minsk in August 195§th%wever, one

5
ROBERT ALAN MC CUTRiﬁ;ieited the 90Viet Union in April May,
1959, and was the target of KGB provocations although he

had no intelligence connectione It was Stated that inter-

rogation did not resolve how NOSENKO knew the name@ GUIRE ]O :'

but not the background of his case and knew the_background-of_

' 5 ; ' ' o~
[:p GOWAN'éfﬁLse-but not.his-name. 3Fs~ LT S

K,

The CIA paper also relates that the KGB agent. GEORGE

BLAKE furnished to KGB in 1959 a 19 page document covering a
conference held in London between British and CIA representativee
outlining British and American use  of touriets for intelligence‘.
purposes. The KGB was therefore fully aware of the use of E
tourietq and it was %tated that the subqtance of this informa;
tion, if not the document itself, would have been.brought to.
the attention of the Deputy Chief of the American British

Commonwealth Section u)

81
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'tourists'for intelligence.- The 1st Department ‘

'_of SCD wrote the final report about overall

: American Intelligence operations against the USSR

but NOSENKO' s portion regarding use of tourists was

considered good and was accepted as written%%([a
NOSENKO stated that there was an analysis each
year regarding use of tourists for intelligence and
even in 1955 there were some indications of tourist
‘use by Americans including "little. facts”e— how the
tourists.acted trying to get military information

trying to find drops, studying candidates-forv'

recruitment, etc. Each year.they.hadvgood examples.
for the analysis including the .use of other"

nationalities by the Americans. NOSENKO however,

could not remember any of the specific examples S

used in the analysis (U)

. On April 1, 1968

5
ing a case involving ['MC GUIRE r‘something like that“fggi

iér_sacksr |

83

(N 175), when questioned concern-

iy
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who'wés mentioned as mailing a 1¢tter. NOSENKO stated-\
that this case, at the beginning, was a task for the
- ' _ ) . ' _

~7th Department, @C GUIRE"[Wa= an "aspirant" (student)

"and he arrived in Russia having several tours and

~ had abqut"BO or 40 days.'" He was young and alone
and aithough there was no information 6n him in the
Archi§e§ he was suspected becausé of his "1egendﬁ
(étatéd téason for‘coMihg-to.tﬁé ﬁSSR)} He,'therefofe
‘was the subject of coverage'which.deteéted.his maiiihg ézj
of a 1e£ter_in Minsk. This was feportea to Moscow_b£§
KGB in ﬁinsk,lépparéntly directed fo GRIBANOV, who

t

turned the case over to the First (American) Departmen#;

which thereafter handled the investigation. This'

fhappeneﬁ in the late 1950's but NOSENKO'coﬁld not -

recall the year, NOSENKO stated that the letter
mailed by this{''MC GOWAN - MC GUIRE" ggs going to a

Russian., (The transfer of this case from the 7th to

the 1lst Department suggests that the Russian to whom :

the letter was mailed. was being used in an operational

game by the 2nd Section of the lst Department;)

84 | | :
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It should be noted that the[ﬁg GOWAN'Sage
s nentioned in the KCB document acquired by CIA
in 1961 which, as noted below, NOSENKO reviewed
after thedefection of ANATOLIY GOLITZYN _His
_ knowledge of this case obvioucly could have been.
acquirod at that time. although it might well have
been acquired when KGR, Minsk, was_covering him.i
under 7th_Departnent.guidénce IQL/
On March 7, 1968 ;(N-159)~ in reénnnée'té a
question- NOSENKO said he saw very ]ittle information
.
which emanated from the FCD .regarding: American use
of touriqts for intelligence, however ~he had seen .
passages from a document which was in poeeeqqion
of SCD and which related to diqcueqions in London
'_between American, British, and_Canadian'
representatives regarding_use of touri#tsl. . ' _ﬁ

for intelligence He could. not. epecifically recall

~when the conference took place but believed it was in

85 T N R
i& SECRET

-1958; This documont had come from FCD and he- ha?jg{@a)

~ese. e apmanea,
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_(demage assessment). He said the document contained.
the names of foreigners against ‘whom KGB was workinghf
4.;t o _h- i .oor planned to work, The documentvwas_prepared-in.

1960-61; -NOSENKO'participated:in discussions of

; .= the content of the document afterQGOLITZYN's defection
P - - and some cases mentioned therein were considered

;éomprbmisedhand”“k'd out " He-did'not-beiieveithe__

eyt e

document contained the names of any persons who had

4 TR S e

-been recruited but mostly related to suspects. -He.}“

volunteered the name[:ﬁRTHELEMg7g% the only name. that

he could recall in the document However, on:

. e e oEnatLIT

mMarch 7 1968 (N 159) he was shown a liSt of 26

© names which were contained in the document and selected:
the names of three as names: he recalled & %/ . i
It is considered significant that NOSENKO N

e
1= aware of the document.pertaining to tourists

I W L STRE T € IR I TN A eI 2

!
. _ : - . l
~purloined by. GOLITZYN.: A review of .this document . !

! .._-indicatesmthatemost of the:cases referred.to therein

b . . . i '\_ .

as having occurred in 1958 .and 1959, are such that}% L

' SA? SECRET
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S _ NOSENKO would not normally have come into S -
possession of information régafding them“whilé
R PR ‘he was Dépﬁty‘Chief'of the American-British
_Coﬁmpnwealth Section. Of the 19 cases mentioned

; '_:-_ ~~ therein only seven occurred before 1960 and only

‘one appears to have been the type of case which would
: have=béén hahd1ed by the Aherican—BriflSh-Comﬁonwéal ;

 Section. [fpoﬁAs éARTHELqursﬂLt to Rug;;a“ih”1§59 . ﬁ%ﬂ 
._gs the repfes’entative of a t:"ouristk‘-firm;EUDITH &
: o GROUéf%gé an exchange student in 1959-60;[EORR15 :" ;

% f . | _EfTENBEjoégparentlf visited the_USSR as- a member N
é ' | of.a gr9u§;[§PWARD;MC GOWA&,i?quussed abbve;%waS' :
i . - brought to th;‘attention of the American Department
and was.hahdied‘bv that,Depart@ént;(EEGNELﬁSTMARﬁ]@9

who visited in August, 1959, was introduéédfto’am

~

KGB agent employed at‘the:AmericaniEmbéssy and'mayffv

b 3 well have been handled by the lsthepartment; SRR 3 z

; S | L T S
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. AR
[;;LLIAM BESTOR [v{sited r 1959 with the Yale Chorui)()

~and not as an individual tourist ( ITMORE GRAYj ()

Lo 'viqited during November, 1959.
7 8 .

Lo Profeqqor at ichigan nivereity and(:/CIA Agent:k§)
He was apprehended in‘Stalingrad November 13, 1959;1()

; _ | v o while attempting to photograph a factory. His is | T jf:h

He was ‘an Assiqtant

the onlv caqe among those in the document which
,logically should have come to the attention of .

NOSENKO while he was in the American-British :

Nzl e A T

I P Commonwealth Section prior to 1960 + Thus-his 1ack

of knowledge does not appear .to be mqpect% K/

- IR W R

=1

lct Department
January, 1960 - Januar_xl 1962

Pages 151 261 of the CIA paper relate to the period

NOSENKO's Aqqignment to lst Qection,

JrAy

T S

January, 1960, to January, 1962, when NOSENKO claimq to have
S been the Deputy Chief of the American Embaqqy Section (lqt
: Section) of the American Department (lst Department) It is

. related that according to NOSFNKO he was superviqor of 311:‘ :@

—93 . : f
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hoperatione againSt'code'clerkq and for some months againat
'aerQiCe attachea- ‘case officer for the Fmbaqqy security
_officer, JOHN V. ABIDIAN custodian of the Fmbasqy Security

file, and reviewer of all information obtained from microphoneq.

"It iq stated that a compariqon of his aqsertions with collateral N

. 1nformation indicateq that "he was none of these. )Q() _ '

L }.' o It was also acqerted that NOSFNKO claimed complete' . ’

” knowledge of KGB recruitmentq and recruitment attempts against
'U S. Fmbaqqy perqonnel knowledge of CIA. perqonnel on. the

% Embassy Staff. identified by . KCB and atatus’ of the KGB crypto- ;

1ogic attack on Embassy- communications It is qtated that his

apparent ignorance of KOVGHUK'e relationqhip with[EQREl:f;

- KOSOLAPOV's connection with GARLANE%refute his contention

about,knowledge of all ;ecruitment attempts and, contrary
to his claim he does not know of CIA personnel on. the Fmbaesy . l
staff identified by KGB. It is also stated_that-hisvinformation

on the cryptologic attack on Embassy-communications is superficial

and in error. It was concluded that,NOSENKOAwas,neLther Deouty.

94 N
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~included (1) The Agent net of the lst Section,

of the American Embassy.

(5) Knowledge of .foreign agents obtained from

)
)

P SECRET

(2) Knowledge that ROY RHODES furnished the

ofiginal information on American use of electronic.

apparatus,
(3) Knowledge of attempts to obtain permission

of the Chairman of KGB to put microphones in a wing

(4) Trips and aims of the tripq of CRYAZNOV to
Berlin in 1960, .and KOSOLAPOV.to Helsinki-in.1960_

and Copenhagen in 1961, - e S A o

conversations with leaders of other depaftmenfs.'

(6) Flanning for technical counterinteiligence.

from a buildingﬂspposité AmeriCaﬁ_EhbaSSy.~

(7 :OVerdraft.o%»Operativenmoney made by kOVSHUK. 3
(8) Facts about the 2nd Section's céseslpertainingjl

_ :rs _ _
to~BELITSKIY,!BARRETT a%d-others and - the. trip

3o£:the_Chie§-of 2nd Section, PETROV;_to Frankfort

in 1961, L - ]

101
| L =,“%%% SECRET
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[é. .KOVSHUK'S Acquaintance with Americaé% j%é (‘)

On page 158 it 1s stated that NOSENKO said KOVSHUK -

' NOSENKO could identify only WINTERS. On page 159 it 15

that [WILL1AM N, MORELLJ @
" was identified formally by the American Embassy to the Soviet

indicated that NOSENKO did not know

' -GOVernment as a CIA employee “he was also not aware that

KOVSHUK was in personal contact withBORELL‘]@)ﬁ

’.C.Q.P&ELN_T_:. ~ on March 5.' 1968, (N-155), NOSENKO stated

that KOVSHUK had social meeting-: withEEWIS W,

: 73
BOWDEN:%n Apru 26 1968 (N 186) NOSENKO

stated that he believed KOVSHUK also knew g \ : o
Ems ALEXANDER RAMSEUd @BERT owz_‘l(;) X |

E GOLITZYN»'s Information Re. Recruitments %(u) 3

poqsible
recruitments of American personnel It was reported that GOLITZYN = :

visited the Embassy Section in the Spring of 1960 and learned&@) ' l

104

. o T%P SECRET !
e Lo o B E

0 .
R

}lm 50953 DocId:32318825 Page 51



| i ' SECRET
It is considered probable that the 1961
communication referred to by GOLITZYN is identical
with or related to, data furni shed by [:HAMROC-J in (37
1967 which indicated KGB was emphasizing operations
against code clerka in 1961 The contents of the

document made avai lable by @AMROCE undoubtedly (S)

' emanated from JOHN DISCOE SMITH a former State -

Department code clerk and crypto technician who

resigned in December, 1959, left the United States

in May.or June, 1960, and whose: whereabouts there- ©
"

after were-unknown until he was: publicized as a
defector by the Soviets: in. the: Fall.of 1967 XU
In this. connection: it is not clear how GRYAZNOV

of the SCD would ‘have ‘knowledge: of: SMITH in the Spring

of 1960, - If SMITH was. an agent prior to. that ‘time he

~

~ would have been aniagent of FCD. NOSENKOlhas,reported,

however, that another friend of GRYAZNOV's, NIKOLAY

SKVORTSOV of FCD was handling ''ZHARI". (believed to be

the crytonym df‘SMITﬁj-in 1961»and latervPZHARI" was)(

w07\
" Tdp SECRET

DocId:32318825

Page 52



being handled by ARTEMEV of the SCD.
The possibility exiats that GOLITZYN obtained
information regarding the "real agent" from SKVORTSOV

rather than GRYAZNOV SMITH- could have arriVed in

Moscow or otherwise have been in contact with
SKVORTSOV during the perio_d Ap'r.il - July,—' 1960'

which GOLITZYN indicates in the. period he talked'

to GRYAZNOV At any rate, there is no certainty that |

an American code clerk.assigned to: Moscow in the Spring

-of 1960 had been recruited: by KGB as: alleged( }Q x@)
4

% [JAMES STORSBERG . Military Code Cleg @;)

Page 163 also sets forth information obtained from

COLITZYN who qaid that in the Spring of 1960 he was told by

GRYAZNOV that the 1atter had deVeloped an operation against

\

an Embassy /m ilitary code clerkj’?(GB was. 99 percent sure that

[:hiq code clergkfould be recruited :&2&, : b‘ h ' o :. ' _{
S) - et - -

In January, 196& GOLITZYN learned from KOVSHUK that

EOHANNEG PRFISFREUND] then a KGB agent had recently been used%

108 g - |
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_concerning hlS possible use of[:REISFREUNéfbut had been denied -

"~ GOLITZYN could not be' sure that the operation'had been successful

'andlpresumed that it was against an employee of the American

.was successful ) 'ﬁﬁ(}JO

%8&;SECRFT

in the successful recruitment of an employee of the American

Embassy. (1t should be noted ‘that when bOLITZYN was interviewed

by FBI concerning this matter GOLITZYN related that he had inqulred

'permi551on because he had been used 'in another operation.

Embassy. From KOVSHUK'S comments he assumed that the Operation '

o The ccmments of GRYAZNOV and KOVSHUK undoubtedly refer

to KGB efforts to_recruit the military code clerk JAMES STORSBERG:R;)I

Information furnished by NOSENKO concerning this operation is set i

' attempted recruitment ofl ORSBER;Id)tes the incident at the end

'“therefore the Operation against éiQQSBEQé]took place more than six-

. months prior to the time claimed by NOSENKO and @ORSBVRG](%

forth on pages 166~ l77 of CIA paper. It is noted therein that
S L
GOLITZYN's information concerning the use of[:REISVREUND .)the .
of[:?GO'](NOSENKO claimed that the approach took place about |
June, 1961 nd [:JDRSBEqué¥aimed that it took place in 0ctober, h”VT

1961, It was concluded that GOLITZYN'S timing was.more plausible. and$ '
S

- '1XP SECRET
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It nas stated that such an.inaccuracy by NOSENKO concerning an
_event which took place less than a year before he described it

to CIA in June, 1962,'undermines his claim to the-role he played

and his claim to have been Deputy Chief of qection 1 and Super-

- visor of code clerk | operations. iféL"

o X | | O
- COMMENT: It'is noted thatlETORSBERéY;gen.interviewed

- substantially confirmed NOSENKO's veraion of the -
' approach except for ‘the date. He also related that i
:i in the middle of October,_196l:Fo% the eVening of o

the KCB recruitment attempt against him, he saw -

"MICHAUD" (sxvonrsov) [:PSEPH Moaonjfagd an

unidentified female sitting together in the American
House Club, (Note that MORONé]actually left Moscow | %
i 961 :H s/ R l
n[Ehgust 1961 QP _ _ - {

[BORONEfs%s interviewed by FBI Agents on . : §

May 22, 1968, and readily. identified the photograph 7

{
of SKVORTSOV as MARCEL MICHAUD whom he had seen on _ g

one occasion at American House...He related that he-

iy

o had visited American House Club one evening during thf?{ i -

) | o - . . -3
v : SR 110 T VA ’
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| middle of the week and observed several people

| sitting at a table. He probably recognized someone

at the table (he cannot recall'specifically) but

approached the table and asked one'ofﬂthe two'

" females at'the table to dance; While dancing she '

said she was a "journalist" from West Germany, that

'she was with MICHAUD (who posed as a French businessman,

a furrier) but he was bothering her and she "did- not want’

to stay with him;: After dancing with this girl he met

_MICHAUD who praised ‘the French femab's ability to make

9
love. [EQBONE escribed the,girl as age324, attractive,

dark hair,*five feet. two inches. ,Hebdidhnot recall her

<
MORONE‘Jstated that TORGBERG ould have been at-

the table but he could. not recall specifically seeing

(:TORSBERéBOn this occasion : He was positive, howe?er,

that this was the only occasion that he had seen MICHAUD

at American House, Eb_

Later in the~evening,the.West German girl went

to his room for a dtink. He arranged .to. see her agail

111 - |
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d~at which time he visited Red Square with her and
.recalls seeing a puppet show. Thereafter she returned(
'to his room and performed a perverted sex act on him. dl

[:QRONEj;auld not recall the date of this incident

. but believed that it occurred approximately the :

., beginning of [F ebruary, 1961:F;Le was certain that it '__ -?3-{
'did not occur_before his vacation trip_to Helsinhif%he -
_laet weekcof_JaﬁUar?. 19613F$hevvas aiao.eertain-that
.it occurred in cold weather because the female wore

winter. clothing when they visited Red Square and he .
recalled the wheather was very cold " He. statedmthat )
the incident definitely occurred before the first week of

[ May, 1961§%ecause during that week he went to Eslo

and did not. return until mid- July, 1961:ﬁ:At the time

of his return there was a-letteriwaiting for him from

~

this West Cerman.girl. He left Moscow permanently in’

Sust 196{1%7}‘, ~ S '“_*;h-- : : i

QE’I‘ORSBERG was interviewed on August 15, 1968, by

" FBI Agents in an attempt to fix as accurately as possibﬂe}?& :

0 _}kszcmr

'

T
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the date on which KGB made the recruitment approach

to him, (It is noted he stated on September 28 1964

that on the evening he was approached prior to leaving

American House he had seen[:bSEPH MORONE 5ancing withf :
a girl who accompanied MARCEL MICHAUD (SKVORTSOV) to i
American House. It is also noted that[ﬁ?RONéfig inter4
view on May 22, 1968, recalled seeing MICHAUD on one
occasion only. He was certain this took place'prior td?
.the first week of[:ﬂy 1961, 5 en he: left Moscow for ..
Eflc_)](r)eturning in mid-July, 196&@% G,
CIS)RSBERG secalled seeing@ononsjf\)th MICHAUD

on one occasion which he believed was: either the evening |
; I
of the recruitment approach to. him or the- date of the i ‘

prior visit to MICHAUD's apartment.about tenadaySs.-'
earLier. He also recalled that the. weather was very
‘cold at the time of the approach, On_the;first visit. E b
to MICHAUD's hotel it was snowing and on the night of ;

the. approach it was very cold because he wore a heavy

4 | coat andahat(ﬁq/ S I T . :
| S | ﬂ_ﬁ%szcﬁm S
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[éIORSBERG first stated that the'approach was

about four monthq before he 1eft Moqcow and then stated

it was about one and one- half months and not more than N

two monthq. He claimed that he did not have long to

'go until the end of his tour of duty He is certain that
his replacement[:ZUJUS) 5ad not arrived at the time of
the incident [:?UJUé]a rived in Moscow in September,
.1961 ) He also stated the incident occurred after he

saw the message which pertained to[:EYZER':f;J;osexual j
'activities.f He believed the incident occurred quitef.
sometime after the Ice Capades people were in Mbscow

because he had a good time when they were there-and-he '

did not have a good time after the approach He stated

‘that he did not believe he could have. "sweated it out" o

for as long as six months: that regardless of how iE :

may appear, his recollection is that the'incident.cohldi

not have happened more than two months before his departggzyl
Deapite[:TORSBERG's éintentions,.it is noted that .

) both he and NOSENKO have indicated that MICHAUD did noz% |
- TOP SECRET
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lvisit the American House over an extended period of |
.time that E_ORSBERG z?e)caus @RON@&A}) MICHAUD just
'prior to. his visit to MICHAUD'S hotel, that MORONEﬁi?tes

~ the incident when he saw MICHAUD as prior to May, 1961

5
and that both MORONéf‘ d STORSBERC?rLfer to the cold

g {3)
weather, [:M'ORONE eft Moscow in{Auguqt 1961, [*and [ZUJUS
s)
E arrived in Eeptember, 19613 @(Both probably before : '
very cold weather.) These factors éogether :with
NOSENKO's assertion thac(qronsaERc_;] wa)s approached. -

res

S
before LEYZER' ﬁLparture on(June 16, 196}%trong1y

¢

1

indicate that STORSBERG as approached sometime before

May, 1961, and that NOS.ENKO"s version of- the date of

the approach is more accurate than GOLITZYN's Version.@ !

i &MES kEYZEIiJ @9) - \

Pages 178-181 relate to the KGB attempt to defect

> - : E
CAMES KEYZERS, a U. S, Army qpecialist_‘_ﬁeo served in Moscow . ; x

1

from December, 1960, to June 16 1961, _ The paper raises a _' '

number of questionq concerning NOSENKO's version of this incident@'

115
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(J)[?EYZERS did report the receipt of the KGB defection letter .to hisfb

S
3

?QP SECRET .'
It is qtated that no KGB officer directly connected with the
case could regardr’EYZER§1;s a replacement forl—TORSBERG-K)It

5
was noted that[EEYZERS d not identify the photograph of NOSFNKO

as the individual who approached him at the airport and his

description of this person did not fit that of NOSENKO It

was stated that{iEYZERéwchior to hiq departure from Moscow, -

acknowledged to his superiors that he had homoSexual tendencies

and admi tted being involvad in three homosexual incidents at

American House. (It is noted. that NOSENKO claimed that KGB knew i

from the microphone coverage that his homosexual activities were ‘

not. discussed with KEYZERJQ)ior to- his departure and hoped to

_induce his defection by sending him a 1etter which would sUggest

he was in trouble because of these activities S g o "

The Ppaper also concluded that KGB ‘would have learned

- from microphone coverage, contrary to NOSENKO'q aqsertion, that

superiors, M

116 .
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COMMENT: The fact that KEYZERS as trained for a period -

>,
- of time by[:IORSBERG n the[:‘iitary code rooéj%%uld

| well suggest to the KGB that he was to be the replace-
ment forl:jORSBERé}L)The U S. Army intelligence file
was reviewed by FBI representatives on July 10 1968

and contained no indication that[Z?YZER%J(JLmosexual

activities were discussed with him before he left Moscow._

on June 16 1961, On the contrary a memorandum prepared

by his’ superior, EEZionel PETER L.-URBAQJKEae U, S
~ Army Attache dated June 16, 1961, which summarized i
-'[:EYZERG' Sctivities, mentioned derogatory comments .
which had ‘been: received about his relations. with

members of the American Ice Capades who were known
S
1or suspected homosexuals andvnoted-that{KEYZEREjhgd

been informed of-the.reasonszornhis-transfer from.

Moscow. "except that he was notxinformed of the

- allegations of. homosexuality in order not. to aggravate

the poqsibility of a rash act by him while. within ‘the

Soviet Union. % d(
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' _ This memorandum.clearly supports NOSENKO'
version of this incident gg %/Q/I{)
With regard to |K LEYZERS Silure to identify _l .
NOSENKO it iq pointed out th he saw the individual

2 who approached him only momentarily, but it is .

_recognized that hiq description of the individual

is not close td that of NOSENKO(%?@&

% [_:T'msw PETER zUJU_] g/@)

Pages 181- 184 relate to the KGB operation against
2) i
Tu. s. army Sergeant @Amsw PETER zwus] o arrived in Moscow ~ -

K

in September, 1961, to assume the‘code clerk d&ties of(%TORSBERé]CJ

and to remain there until January, 1963 On page 183 it was

stated that ZUJU?]gd}nitted to U. S. Army authorities in 1963 oo
that in the summer: of 1962 he had been intimate with an “

‘Austrian woman ""LILLIAN" who'had visited'American House'with. R
someone from the United Arab Republic and returned alone & fewJ

- days later. The Ame-ican House manager interviewed her. and

learned that she claimed to be from Vienna;and waS-traveling

with her employer, a Czech; The Embassy security officer 1earn;‘§§_

| | o o1s . | N7 ' o
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'dthat interrogation of NOSENKO never resolved how he knew of this

".'Amer_ican House but never related ‘her- to [ZPJUS]- &(J ’

)

1%? SECRET '
| that she had no Austrian passport and asked her for her '

passport, She left and never returned to Americn House. It was

stated that NOSENKO described this incident in connection with

. 50
KGB attempts to entrap Losx-:pu MORON}) @ecﬁ not zu.ms}a)n @62 k )
'incident %

Also with regard to. the[ZpJU%]gase, it is stated that
NOSENKO identified ELLA UMANETS as a KGB agent employed at -

PR

COMMENT ; © On March 20, 1968, (N- 167)  NOSENKO related .
that in 1960 GRYAZNOV had gone to East Germany and
: brought to Moscow two girls who were to ‘be targeted

'against American House, One of these girls, possibly_

known as "HANNAH", described by NOSENKO as a fat
_blonde in her mid thirties, posed as a correspondent

from West Germany. This girl was introduced into

American House with the help of [P CREISFREUN}& (__g)

NOSENKO stated that another woman ‘had been

documented as an Austrian but had. not been successfu&2§t}9 :

SO 119 .
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”aS'an agent_egoinst Americah'House. He said this
woman had some difficulty at Ameriean House regarding

her passport {y’( % (\)

From information set forth above obtained from

[;ORON%§~}t appears clear that NOSENKO did not confuse
the use of a female agent in the[ﬁpRONé]ggse with that

in the ZUJUSicase. IE§RON confirmed that he had contact

'with a West German ”journalist" at American House. The

"IILLIAN" described by @JUJgeuld be the girl document'ed

as an Austrian as related by NOSENKO or- could ‘be sti}jl

a third female &x

The di screpancy between NOSENKd?s:jescription_
_ _ (¢ | _
of the "journalist" and that bylgéRONE. s not considered

particularly significant aithougthOSENKOQappears to be |

in error. He probably confused the. "Weet German'' thh

the "Austrian.'&x/ e ¢ ;‘
% QUL JENNEIS]U {_fr_qm GARLANJQ',) | '

Pages 185- 192 relate to KOSOLAPOV'S trips to Helsinki

and theDUL JENNEﬂC; EOHN GARLAN?] cases. It is stated therei%

120
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that NOSENKO claimed KOSOLAPOV traveled to Helqinki in early

1960 for a double purpose (1) to probe for a new way to get in
-'touch with American code clerks and (2) to make contact with 'i

PAUL JENN;E‘S%o was to come to Moscow via Helsinki NOSENKO

r"'\

-claimed to have read KOSOLAPOV's report indicating that he
" had made contact with[J NNER g% the train trip from Helsinki
.to Moqcow It was noted that in fact(:?NNFR.;]Cgme is listed
on the train manifest for Eérch 31:f¥960 and the alias used é
: by KOSOLAPOV is listed on the manifest for(E?ril ;:FQ960 Thue ?
E KOSOLAPOV could not have contacted(:;hNngon the trainﬁ%}ﬂl}.h_
It was concluded that the discre£§ncieq indicated :

NOSENKO ‘was nelther KOSOLAPOV'q supervisor nor: supervisor over

a11 KGB operations against code clerks, This- conclusion ‘was

qtrengthened by the fact that NOSENKO. could . not recall a trip

5)
by KOSOLAPOV to Helqinki in(:ovembe{g 1960, at which time he

,)

apparently returned to Moscow on the same train with[’bHN CARLAND i

et

NOSENKO emphatically denied_that KOSOLAPOV had traveled to Helsinki

"except in connectioniwith the JENNEé]case.. Tt was, concluded thai/%/

121 Ga
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thiq denial ie fatal to his claims that he was KOSOLAPOV'

superviaor and supervised all operations against American
code clerks, ‘(%L

| QQM‘E_ - On November 6, '1967 (‘N--1‘3) NOSENKO -aﬁbmitted "

commentq concerning KOSOLAPOV'S trip to Heleinki similar
to. that 1nformation previously furnished by him, ._On-
June 1 1968, (N 200) he. insisted KOQOLAPOV made
contact with[:ENNER o) the train trip to Moscow‘
and wrote a report to this effect when he returned
.This d1qcrepancy has not been clarified{%&ﬂ‘{@ﬂ K
| With regard to KOSOLAPOV's second trip to

Helsinki:it is noted that it'took place at about

1the same time NOSENKO traveled to Cuba. It is afsd'
neted-that CARLAND dzhied that he was cdntactedlon
the train by any Rueqian deapite the fact that :'

_h KOSOIAPOV apparently rode the same train. Since j: _ E
there was no approach to[:hRLANgraainothing "1mportant”i '
happened on the train,_it is not cons1dered6>§d

— 122
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inconceivable that 'NOSENKO juqt never was advieed

- of KOGOLAPOV'Q trip. There _appears to be nothing

'sinister about his denial of knowledge of this trip(]t/ f};l

g mmoge ¥ |
Pages. 193-199 relate to the KGB operation against | o i?.;
[:GSEPH MORONE;]%zt is stated that NOSENKO is apparently unaware:
of[?QRONE‘:Fiexual inVOIVement with friendq of KGB agent SVETLANA o
IVANOVA at the apartment of SARWAT EL SHAZLY, his illicit currency
dealing with PIETRO CECCHI and his relationship with FLLA UMANETS

It was also stated that NOGENKO erred in relating the East German

female agent sent to the American House to[ﬁORONE:itLat this

incident occurred later. It was concluded that this ‘case

indicates NOSENKO was not supervisor of all KGB operations

against American code clerks%*

. < ' '
COMMENT : As indfcated above {Morzongus furni shed information

N regarding his relationship with a West German journalist

~

who is undoubtedly one of the East German girls brought 5;
to Moscow by GRYAZNOV ~one of whom posed as a West German
' . correspondent as related by NOSENKQ.QEQgé_

123 -
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On Jamuary 11, 1968, (N-92), NOSENKO gave a
written summary of the[ZpRONé]ggqe which was basically

the qame as his previous 1nformation but added that .

[:pRoN—]and a U. S. Marine in 196] met out in the city
of Moscow.a female agent who worked at American Houqe,
and her girl friend They- went to a reqtaurant and
about one or two o clock 1n the morning returned to
the American Embassy (or American HouSe)ﬂwhere'the
girls remained until morning He also related that
[:QRONﬁlggs not approached by KGB primarily because

[:TORSBER§§w%s considered more important and KGB did

not want to prejudice that caqe.
On April 6, 1968, (N-177),. NOSENKO stated that f
he believed that the Marine who went to the restaurant

s
wich[:pkoggfgaq[;Ercég(rhrther that SARWAT EL SHAZLY E

also reported something about[EPRON but he could not' !
' ¥s) : !
recall what it was ﬁ& lr

- 124
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. with Russian girlé. IVANOVA was considered»ésua

- regarding his intimacy with,C%e.erend.ofASVETLANA

SR T\é SECRET

On May 7, 1968 | ('N-190) NOSENKO stated that ‘
girls working in the American House were reporting
on[ORONng)d he was particularly friendly wi th
SVETLANA IVANOVA He said PIETRO CECCHI alSOv , *
reported ”pieces of information“ about(:gRoqglgzt
NOSENKO did not know of any black market: dealinge
between CECCHI and MORONE}(_) He stated that the
photographq of[EORONg]Ech the Poliqh girl were :
conqidered insufficient to compromiqe him and KGB

wanted to create something more, possibly photographs

&=

R

prospect in this connection and she .and her. girl

friend had;met[ﬁpRONg]S%d a Marine in a restaurant

and thereaftef $pent the night in thét?flat” éf-one _s

of the Marines. At thisvtime he stated that. the Marine |

with @RONE on this occasion was po':siblyCAR(‘IﬂL) %
' It is noted that when @RONE s interviewed

on October 16, 1962 he furniehed information :

IVANOVA in the apartment oflMORR.IS_ zmmé}‘.j %( .
o125 . TR
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He stated that GARCTA as also preqent and -
presumably was intimate with SVETLANA. He

o related that he and[ZWANﬂ%&d alao met three

Russian girls in SARWAT's apartment but were not

intimate with them, (This is 5nconsistent with

data set forth on page 198 of the CIA paper ;ﬁ a/ ‘
| EORONg(aJmi tted exchanging currency with
PIETRO CECCHI but claimed that these exchanges did
not exceed $200 or $300_ %
.‘rh\'js, contrary to the Ci‘A paper_,' NOSENKO is K
aware Of-‘@ORONE'S ‘exual inv_olvements and the

East German girl was involved with @RONEQ@)IOSENKO'S

information seems adequate for a supervisor % '

126
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_>E§.'[§955PH GAFFE}%(\?é; o
" Pages 203 and 204 relate to,EéSEPH GAFFEY, a military

,enliqted man]gg Moscow who was a target of KGB KGB attempted

to lure him into downtown Moscow using SVETIANA IVANOVA _It

was related that NOSENKO stated[:AFFEif;;d rerqed her invita-

tions and KGB had no derogatogx information regarding,him L | ;}i;
It was alao noted that during a State Department security

interview[:AFFE;}egmitted being intimate with TVANOVA at the".
American House and at ‘her apartment; that ehe had told him that

/' -
she was pregnant and asked.for money for an:’ abortion ék \

cogmggz | [fAEth7@2q discusqed with NOQENKO on

| January_27 (N-113), and April 6, 1969 (N 77,

but he could furnish no additional 1nformation. | -

Tt is noted however,.that[;AFFFYB§Lr1ng State

Department interview on July 27, 1962 stated that e

*

he was first {ntimate with IVANOVA in his room on

Decegber 27, 1961, and was intimate with her in '_'1 : Lo

her apartment on approximately three occasions_thereaftg%égéi'

. S c L1270,
" : o 96§-SECRET
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__ : S -f””f'[”’s'-‘ 4:".. . @f"ffn”f7j7“f'?§§*§gcnsfﬁ”'
o | She told him qhe was pregnant about May 1; 1962 .b
and he was traanerred from Moqcow during that
month NOSENKO transferred from the American
Embaqqy Section in early January, 1962. and thus
would logically not have knowledge of(:éfFEY' :k;)

intimacy with IVANOVA. W’ gt

j_f_b. JOHN- ABTDIAN M)

_ Pageq 205 220 re]ate to the Security Offvcerifﬁ‘n
JOHN ABIDTAN and the KGB. operac_;-ons-. against him.. NOSENKO
had furnished détailed,{nformation.regérding fnig»Casé,which =
- . : _ . "
included data indicating that a female KGB.agentnTATYANA-

FEDOROVICH was uséd.té place ''metka' (an odorless substance)

~ on ABIDIAN's clothing,  Llater this substance was found-on‘

letters mailed by ABIﬁIAN_and.traced'to him. It is stated
that ABIDTAN had no maid until 16 months after his arrival
in Moecow and FEDOROVICH did not become employed by him until

July. 1961. It was“goncluded therefore that FEDOROVICH coulq

.QQE_néye.appIied metka as claimed by NOSENKO;which tesulted‘

in the interception of the 1ettér mailed_By ABIDIANzonQApril 1,
1&? SECRET :
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1961, and'probably qhe was not yet emoloyed'at tHe_ ime of

his mailing of a letter on July 2, 1961(%’ U

-qtatementq regarding ABIDIAN'R visit to a dead drop . site E

TPP SECRET

The CTA paper alqo takes iqque with NOSFNKO'

- on December 30, 1961 . NOSFNKO claimed to have read the initial

_aurveillance report covering this visit, to have visited the

Qite himqelf and to have reviewed reportq covering obqerVation o 'f%

‘of the site for approximately three months, Tt ‘was. concluded

-that 'NOSENKO was not ABIDIAN's case. officer ’(%U\\ PR

| 'COMMFN'I‘

NOSFNKO was interviewed concerning ABIDTAN on

May 1, 1968 (N- 187) ,and stated that KGB knew that

Embassy, was ABIDIAN'S niétreséﬂ TATYANA FEDOROVICH
was[EEMMER':félid and was sent to ABIDIAN's apartment
by 5:&ME§]§L clean his apartment. Thiq agent placed
"metka'! on his elothing as early as 1960 Gggﬁ(:
ABIDIAN_waq subqequently interviewed by a

repreqentative of CIA and confirmed that thiq mai%%é?ﬁd)

: | ' 129
TkP SECRET |
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diqclosed that ﬁho name-following number 33 was .
E._I'JBIN}%hat following 34 was SMITH hat follo'wing

35 wﬁs WILL BURTI@ Ad that following 36 wasEIPE:]()
[:pRTIN‘kthe other two names ‘were: of KGB case Co e ?

officers who NOSENKO qtated were undoubtedly the.

case officers ofLUBnﬂand smrn]&losp:m(o stated that
these were four individuals of interest to PETROV
and the 2nd Section was 1nterested in placing ff,,
micrOphones.against them. (This is-discusqed-latér-
-in this paper under: New Information and as 1ndicated &~;
3 "

therein,[iUBIﬁjBnd the BURTIN:] ave been 1dent1f1ed
They were. in the USSR in 1961 (in connection with

USTIA exhibition (gb had been in contact with components

of CIA, %
above information would appear. to be. a.

plausible explanatian as to how NOSENKO came into

_gosqesqion of the list of microphones. _ggng) A i 'T

136 . o
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'the.Embae;y. He»furnished'infbrmation_pessibly i
pertinent te this matter on March 22, 1968v (N-168)
He stated that in 1961 the First Department had initiated
% planning in connection with the establishment of an |

apartment across the street_from the American Embassy

/o which was to contain some speéielneqnipment. This
equipment was to be provided by the'Department,ef
Defense which would supply experté'to*oﬁerate'it.'”This

operation was discussed with officers of 'OTU and = 2{

reference was made to checking on waves or short .
‘waves., The planning resulted from coordination of

the coverage_of;all.western‘attaches'under YEVGENIY

NIKOLAYEVICH_ALESHIN, Deputy Chief of tne.lst

Departmentewho was.supernising it, KOVSHUK,'Chief

of the lqt Section did not handle 1t In the late

1950's or early 1960's the 1st Qection the 2nd ﬁﬂ‘; : !

Depart:ment had found out Ehat the Britiqh were '
.{Eignitoring GRU radio trancmiqaionj%}

The monitoring

was done from the[:ririqh Embaqq nd a cottage owned [
e s ) - .

143 R o
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by the[:r1t1qh:£;% 1961 discussicnq were held
regarding checking of the American cottage.as well as

the Amerlcan Embaqsy:} )

NOSENKO also stated that the Minietry of

Defense had a permanent post behind(the_Americani

Embasey which was not related to thé above matter.

~When NOSENKO went with VENYA&IN:KOSiov tg,v{s{t

‘ surveillénce posts of tﬁe lst'Departﬁent;f7th'
Directorote,.looated‘around-the-American Embaésy,'

~ KOSLOV pointed out the building where the Miniqtry .:

! of;Dgfense monitoring post was located. Thiq post

 had beentset.up prior to 1961. | Qf,

On March 26, 1968, (N-169), NOSENKO expressed
the‘opihioh that the new installation whichvwao |
planned in 1961 was not reiated'to-eithet the ~

[E:}tiqéfgan{toring or the permanent- poqt of - the

Miglstry r of Defenqe,_but was a. different kind of

R . teqhnique;i\\ﬁ;_ - Tt T e e ;
. . - ) . Lu , o , :
N ‘ ﬁéP SECRET .
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Page: 240-248 relate to NOSENKO' s knowledge of cIA

( . NOSENKO': Knowledge of CIA Perqonnel

perqonnel within the American Embaqey It was noted that NOSENKO-
‘claimed. that he would neceqqarily know whom the KGB knew or
'Heuspected as CIA officers. NOSENKO had stated that[:?RIS KLOS?OE}()
was cohmdered to be the CIA reﬁdent [T(lOSSON 5ad no connection
| with CIA ) ABIDIAN was considered a CIA officer on)the basis of
his condUct (He was a State Department officer who was.utilized
by CIA and was, in effect, the CIA resident.) EI"EVE WASHENK_IQ
- was correctly identified as being connected with CIA. [EﬁWIS h

\
BOWDE@]@gn% according to NOSENKO was suspected of being a CIA

officer, had no affiliation with CIA. The same was true of

RICHARD FUNKHAUSER. WILLTAM HORBALY was correctly identified
by NOSENKO as being connected with CIA, as was GEORGE WINTERS, ‘f&,

According to NOSENKO, STANLEY BROWN E_LLIAM MORELL_%)

'I GENE MAHONEY ) PAUL GARBLER were not qquected by KGB.. (They i

were CIA employees.) The paper noted that. both MORELE]ead
GARBLER were known to KGB as CIA. officerq although this was

apparently unknown to NOSENKO..”GARBLFR was known as a CIA officer

to GEORGE BLAKE. 7% |
o | 145 | Y |
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»ggggggjiﬁ".;" On Jamuary 27;”]968, (N-1i3), NO@ENKQ“was:shbnn |
aflist:of LY incigdiné”ﬁome Amerngn and_Soviet
.emnloyepé of the Amerfcan Embassy. -Héffeéogn{éed»the

jname of RTCHARD FUNKHAUQER qtated he waq qquected of

.connpctlone with American intelligence and VYACHESLAV .
'::AIFKQANDROVICH KUSKOV was working againqt him. Concerning f{p'

s) /s)
‘the nameE_TFVF wASHFNx_]he qtaced thatCASHENKgQ an.

._V'\

Agriculture Attache|{lin thp American Fmbaqay and ”mailed

letters' and was considered to be“connected with - -

_Améfican intelligence
In connection with NOQFNKO'q «tatementq rogardlng

6 i
LO%SON:f%t is quggpqted that the fact he replacpd

EEAVID_MARK who_had been regarded by KGB as the CIA

resident, would be sufficient for KGB to consider that

_[EEOSSOEfﬁas connected with CIA despite the fact coverage
of his aétivitieq disclosed no clandestine o'perati.t;‘ns @&‘
It i=s also noted that }AUI GARBLER did not arrive

in_Moscow’until November 29 ]96] : Information .

idéntifying him as an Amefican intelligence'office?éir

146 | -_
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“wouid uﬁdoubtédl?hhave been in posqessioh:of.FCD-

but there is no assurance that it would have vome to

‘hNOSFNFO'q attent1on pr1or to hiq departure from the

lst Sectxon. 1st Department %CD in January, 1962
Tt is qnggeqted that FCD would haVe been vory careful . if:f
o in diqqeminating informat1on rpce1ved from FCD agont . _?ff

GEORGE BLAKL prior to BlAKE'q apprehenQion by the - ';
‘ British@*/ o _ R R
)[L (FoseRT BARRET jé% o S

On page 248 it is stated that NOGFNKO did not know'

- |
'of[:QBERT BARRETT'Eftgntactc wi th homoqexua] agents VOLKOV and

.YEFRFMOV in 1961 although NO%EVKO claimed to have been their - '

: case officer at that time. . : -'( o .b. o !
CO&&EﬁI. . Elsewhere\ih this papér NOSENKQ'q ré]ations 3
‘with these two agehts.is set forth ih some detail,
NQSENKO.stated that he possibly did not know of all.t | 5_
contacts these homosexuals made with.Americahs. On : ;l
November 14, 1967, (N-22b), NOSENKO described_in

some detail the[BARRETT[Gase indicating that theseé§0

T%g SECRET = .
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two agents were used in[:?59lto get compromising
_photozranhs of(:ARRETfE%QThe compromising materials_
were furnished to the 2nd Section of'theiistt

Department which recruited him when'hehreturned

to the USSR 1n[_60 or 1961]QPETROV Chief of

the 2nd Section told NOSENKO that [‘ARRETﬂg-T
'_.'admitted connections with AmeriCan Intelligence;f

.that his task was to find Russians for future“-

recruitment The 2nd Section was preparing some

individuals (to serVe.aq double agents) he~~i._ A

case officer was VADIM UDILOVW%

- The fact that the 2nd Section was handling:_

the case in 1961 may well explain why NOSENKO would

not . be aware of BARRETT's 19§;fc%ntacts with these '. { P
 two homosexual agents. ‘ge" - Lt 5 .
E. NOSENKO's Travel to. c.ubj ‘%Lu)
On page. 254 it is stated that NOSENKO' s planned trip
to the United States and his travel to. Cuba damaged his claim
that he was supervising operations ‘against Embassy code clerks

in 1960 It was indicated that with active operations ‘going hé}ﬁé(k)

s
| | B _%PSECRET
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| COMMENT: ~ On November 4, 1967, (N-10a), NOSENKO furnished
basically the same‘1nformation-cdncerning the Buigarian

.trip set: forth in the CIA paper The fact that there

was  no apparent neceqe1ty for the Bulgarian Minister '

‘of Interior to request a KGB officer'fpr consultationj_i-
is not agreasonable'basié_for indging this account to
be untrue. %Q{\

- @ Tran-fer to 7th Departmen_] %(},{)

On page - 260 it iq qtated that NOSENKO . dated hiq
treaner to the 7th Department from the 1<t Department as’ .+
':occurrinp before the defectlon of GOLITZYN which he dated as
mid-January, 1962, deqpite being adv1qed that the correct date é.

" was December 16 1961(/%%@) e o ' ‘ _

'COMMENT : NOSENKO during 1nterview on March 6,.1968,

(N- 157) recalled that KGB had eent a cable to S

N ",

Helqinki after GOLITZYN‘q defectlonjnqtructing that

the. reeidency make contact. with RFISFRFUdeto warn

FlE el AT e S ab el b e

him. NOSENKO and KOVSHUK contacted TARABRIN of ' .

FCD to arrange for the cable to be sent. KOVSHUK %{

150 o\,
. ' : TXP "SECRET
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'--_connectlon wi th@i\RLﬂN?]ngutF h]c contention that he would have '

\dz'

'I‘%’ SECRET....
g and ‘\JO‘TN}\O were Chief and Depnty Chlef of 1qt

§ect10n 1st Department. Tt appears that his

provimm recnllection of tran.efer before GOLITZYN's

defection was in error, %QA)
%9. \IOQFNKO'q Vnowledgo ofEEORFIﬂ and {GARLAND i’!g)

On page 261 it i« stated that NOSENKO's apparent

)

5
:1gnorancp of KOVSHUK' g re]atu)nthp with @PELL}a'?\d KO%OI APOV'

PR

(‘OP’IMPNT : Dumng the Apt‘l] 10 196P, (N-178), 1nterview.“

NUSPNKO qtated fhat KUSKOV had thp flle q’n MORFIH gho
5) ;
was the Egonomc dvisor at the Emba.qe.y. He advised
he never hearc‘ anvthlng particular about MORFLJ /g)
- S
| With regard. ‘to [GART AND}‘LOSFNKO on April 6, 1968,
. : ?
(N~]77) etat‘ed KOSO1. APOV had his flle “however, -NOSENKO_
~insisted that he had no knowlodge of KOSOLAPOV's trip
to Hel'ﬂnk) in connection with ARI ANjgnd he would

~have known about it if anything 1mportant developed

It is noted thar GARL ANI_;tdenieq any recruitment

. s)
1)QP SECRET

approach. _ o
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On April 22, 196p, (N-1R4), NOSENKO stated
that he could not make a Flat qtatement that he
ould have known of a~z recru1rmentq in. the American

Fmba<qv duryng tho 1955- -59- perlod but be]ieved he

would have heard of them, He would have known oF.
any quch fecruxtmentq in 1960- 61 We Belléved he 
would aleo have known of.anv rpcruitmeﬁtq.1n.th9
1962- 6? period bocauﬁe he saw PRYAZVOV FreqUPnt]y .;_
and GRYAZNOV talked freoly becauqe NOSENKO holoed e :
him advance from Senxor Case Officer in January,.1962
fo Depury Chief of Section 1, then Chiof of Soot{on 1,
and rhen Dopnry Chief of Dppartmenr ] about August %
or September 1963‘%)*@) o '- __ N '.}"
"In v1ew-of NOSFNKO' g stated knowledge of[:bRFL{]C)
“and CA_RLAND_]a@d thp._offfcerq who had.. thpfr cases and. {
aince there is no evidence. that either Qas the subjeét .

}
¢

of a recruitment approach or other imgprranr' | ' L

development.z1t,is.submttted thaf_his.lackLof;kﬁoﬁlédge/%{ i
. o 152 o Sl ?
’ - | N ‘§K> SFCRET .
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of KOV%HUK'c relationehip with[:QREIL d of
KOSOLAPOV' s trip to Helsinki does not refute his-

-'contention that he would have known of a]] important

developmentq pertaining to the lqt Section, l'at -

Department in 1960 61 %(*’ L S i

Asqignment to the 7th Department

Januarv-. 1962 . January. 1964 %@ QA)

| Pages 263- 333 pertain to NOGENKO'q claims of

'aesignment to the 7th Department during 1962 64 firqt as _. e~

' Section Chief of the American Britiqh Commonwealth Qection :
to July, 1962, and thereafter as Deputy Chief of the 7th

Department unt11 his defection It was concluded his claimq

' are not credible m&l& - : . I
e QO S
' [E:' NoerNKo'q Substitute as Chief - |

On page 265 it is stated that NOSEN(O claimed he had

" no Deputy Section Chief and did not indicate who was aqqigned

his dutie-; in hiq abqence.ww) | L ’

QQW_E_NI- o On July‘ 3, 1968, (_N-.207) ,. NOSENKO.' specificailY' .' (o l' ' .
» ) | | stated ‘that V. G. DERAM_.was. the offic_er whomhedesignated& :
| E C1sa Cleno
: . ‘%P .SECRE'If -
\. : S = : . : : o
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to act'aq-Spction Chief'durihg his ab§énce. jHé

also utilized 'NOSKOV in thie capacity on occaqion'

>E_' NOSENKO'q ('ontactq with EIPPE:] (g)

On page 266 in diq;uqqing theDSENE FRIPPE caqe
S

it is qtated thats;bIPPFL rsserted he met NOSFNKO'in Odesqa in

"-Febmary. 1962, which NOSENKO flatly denieq. w’%{

com_»_rgm © " On November 4, 1967, (N-10b), NOSENKO wrote'
_concerning.the[EBIPPQEFEQse that[:%IPPFL eturned

to the USSR'{n 1962 With-é gro@p-of“correspohdents_.

s

and "l have seen him twice Tn‘March '1963 'Artur
‘[EfRIPPEL) on the qhip 'Olympia :(;) Odessa, where

T flew and have qepn h1h  Whether NOSFNKO saw him

in Odesqa in February, 1962 has not been clarifled%éa?

VOLKOV andIWILLIAM J. zuaoj@) SR :

page 267 ‘it iq stated that NOSENKO is apparently

. uninformed regard1ng the use of VOIKOV in a KGB. entrapment

operation againqt American tourist[:}LLIAM J. ZUBON in July,
: :Lﬁ)

1962.@’ o S
Lo T 154
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COMMENT: ~ This has not been clarified but as indicated

above, NOQENKO stated that VOLKOV and YEFREMOV may

_ have had contacts with Americans Wi thout advising 5

him. On July 27, 1968, (N- 212) DJBON']QIame vas

included in a 11@t diqplayed to NOQFNKO He failed'

-fto recogni7e it;' 0§€},._
E MARTNA RYTOVA:) {@ K)

On page 268 it is stated that NOSENKO c]aimq that
he was officially regiqtered as the case officer of MARINA

RYTOVA unt11 his defection in 196& although qhe had obtained

‘a job at the Communist Partv Central Committee echool and had'

ceased all age_nt_ work. %‘(&l

' 'COMMENT: =~ On September 2, 1968, (N-218), NOSENKO

' cstated.that although RYTOVA was no longer being
used, ‘her file.had nctuSeEn retired and'hé'wés
cciil_conéidered'thc casé officer uctii his
deféction.@k(u)_

155
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ragee 268 272 relate to the KGB entrapment of w E.

: ,JOHNSON}‘?)It fq qtated on page 272 that: alrhoughCOHNSON]U

- apparently confirmed NOSENKO'% role, NOGENKO'@ version’ of

'hie lettera. ‘and arrangod his. entrapment Thp rapid pace of

the case is incompat#ble with what must have bean the actual
time frame It was pointed out that according to his verqion
within five day< of[:QHNSON' ] rrival KGB'would haYe disCoveréd'

he was a homosexﬂal,_cohcluded he waé a threat after‘intercaptihg

. eventq suggeqtq that his homoeexuality ‘was already known to: A

KGB. Therefore, NOSENKO's-participatiph cohtradicts_his

assertions about theltimingjbf’his transfer frdm the.American_

DepartmentE?Qj'il . j :: o L B , sl

COMMENT ; on November 7, 1967, and March 6 and 7, 1968,
(N-15, N-157, N- 159, 'NOSENKO di scussed the[:OHNSONk)
- case, furniqhing baqically the same. 1nformation

previously furnished. He added that DERA was. the

© case officer for ‘this case and DERA had poqed as. the

Administrator of the hﬁtel-in whichEE?HNS?E}C;s registered- :

156 S
RN , %’_SECRET'
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:NOSENKO who obtained the agreement not to crttidize

the.:‘Sq_\(i et Union W’

TXP SFCRPT

took the "akt" from him and then brought h1m to

On September 2, 1968, (N-218), NOSENKO stated
thatthe homoqexual agente YFFRFMOV and VOLKOV
qpotted JOHNSOﬁ]ggon after his arrival ) At~about

the same time his letters were 1ntercépteﬂ-.'KGB'f

had no advance informat1on concerning his homosexuality'éggl

Considering NOSENKO's 1im1ted role in this matter _

-~ and his c]a1med position as Chief of Section, it seems'

'that his recall of ‘this matter is adequate.  With regard

to the'rapid pace-of the operation, it is: believed that

'KGBfis-certaihly;capable‘Of:moving rapidly when = -

necessafy. NOSFNKO's account doee not appear

' implaugible @(““ LonL o 3

5
%. EILLIAM CARROLI. JONES

diqcuqqed

" On pages 272-273 theDlLIAM CARROLL JONEﬂ(caqe is

Tt is stated that NOSENKO's 1gnorance of(:bNEq:k:)

Bible smuggling and the fact that hls'activ1ties,had been 851;'5

157 R
TXP SECRET
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pﬁblicized in the Soviet press indicates that he hadhno' '
intimate connection with this case&‘

_ - e

p:CgﬁMENT . On hay 25 1968, (N- 199) NOSFNKO related that

| | when he . returned to the 7th Department as Chief of
Géction 1 he was ehown, ‘at h{q request materialq |
on Section 1 cases which included the[:be;JQase.--
[:ONF;ftgq qquected of 1nte111gence connectionq :

however NOSFNKO diqagreed with th1s concluqion

Although E)NE‘}as involved wi th a. girl he. carefully i

" .

turned of f the lights during 1ntimaciew and was not
SUCCQQqully photographed; he drank with her int

restaurants-and gaVe;gifts.to Baptistsﬁ he had

indicated he would return to the USSR and consideration”

was given to covering him again at that time jt%"

NOSENKO ideptified the photograph which was-

Supplied'hy[zéNES'o the girl with whom.he'was involved,

o _ e LUDMILA BUGAEVA, and said he had seen her a.touple_of
.‘v ) . . | i | —~'158 ) _ | ‘: | .,
| | = S .1%? SECRET
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- KGP operational cohtact in the U. S. and had Been introducedii"

: TQQ\SECRET
Conqidering NOSFNKO' poeition and connectlon

with thiq case, his rpcall appears adequate g?%g(y)

[ KGB Offtcer: in Genevj@ Q’u)

kages 279'280_discuss NOSENKO' s comments :egarding

 KGﬁ officers within the.SOViet delegatidhAfn'Geheva'ih 1962;
‘-'Itjwésfnqted hé’{deﬁtified only OlEG GRINEVSKI? as hévingva

’coﬁﬁé¢tion'with KGB although he describéd A.VK[ KISLOV aﬁd V. G.

 FILATOV.- I;_waq.stated that CIA.teﬁtatively idéntffied all threé'

of these Soviétq as KGB officers. KISLOV was observed in KGB' &

opérational aétivity in Washington and Moscow; FILATOV;served

as an alternate contact in France with the KGB agent CEORGE
-pAQUES, [§31tiQh 1nto]]1gpncé]§2ported that GRTNFVGKTY handled

fxﬁiﬁpish double.ageni]éak\page 280 it is noted that NOSENKO

reported in 1964 for the first time that KTSIOV had been a 

o~

ro NO%FNKO by a KCB officer in Moqcow prior to thelr departurp

for Ceneva in 1962, %

M?159_

' 'I&P SECRET
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was a Secfion 2 case, but as a part of his duties in CGeneva
,as.a counteri.n”:elligence officer he was to airect BELITSKIY
only if the Ameficans should {nak_e 'con_tact' with him, It was
stated that AﬁTEMEV contrary to NOSENKO's claims, was not

inc,upf‘t‘w c\nced and bad been involved with a series of CIA Anmrican

tourist agents in the Soviet Union of which NOSENK() was unawvare oy
élthough- it occurred in 1958—59. It was also stated that NO@F’Q}\O
had limi Lcd knovledge of the BT‘LITC‘(IY case and 1t__was_ concluded

that he did not exercise aﬁy' supervisory functions. K(H) |

COMMENT ¢ ' One of the CIA tourist agents involved with &
=S

- ARTEMEV was EL:T:}WARD MC GOWAIﬂgf'r)xo was in Russia in

1958. NOSENKO has advised that coverage of [MC GO‘./’AIQGS)

was started by 7th Department but lst Department took

: . ) ' e
the case over-_after@(}‘ GOWAtﬂwgs observed to mail a !

letter., Since NOSENKQO was in 7th and ARTEMEV in the

3

1st, it is not unreasonable NOSENKO did not know of

e . ’ o
ARTEMEV's connectlonfﬂ% _ : - |

Another CIA tourist agent involved with

ARTEMEV traveled on a_diplomati.é passport. It is m)

V*P cﬁ ™ (‘prtp

-
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NOSENKO stated he was thankful at fhe time to the
Americans for continuing the BELITSKIY operation
although he had exposed it in 1962%%(‘“’)
~ On Auguvt 1, 1968, (N 213}, NOSENKO stn*ed

ARTEMEV was selected as Security Officer for the

delegation because he knew English and French. Thé
2nd Section did not ﬁéVQ ényone withvlanguagé
capabilities., This may explain Why an officér of

ﬁhe 1st Sectién, would ha%é’been given the task of
directing BELITSKIY in Geneva rather than an officer :ﬁ

of the 2nd Section which handled the case, It ig also

noted thaL BELITSKIY was the subject of investigation.

~ However, NOSENKO in tne current interviews does not

ot st s e e o -

claim that ARTEMEV was'inexperienced or that he

(NOSENKO) exercised any supefvisory functions of ~

ARTEMEV's handling of BELITSKIY. %% |

9. [Horst Bmuﬂ @ - | - : B
On page 290 it is q?ated that NOSENKO was unaware

thaq:EORST BRAUNS hadzcorrespondednﬁth a girl friend in Leningrad}(

‘v . . . . ’ . 5)
%%% SECRET
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_ | (é
.and that she had spent a week with[EFAUNé]in Moscow during
which the recruitment attempt was ﬁade by KGB dg;
COMMENT : On September 2, ]968 (N-218), “NOSENKO stated

that he did not know about the girl friend o:[?RAUNSL]()

He %axd this was probably known to KRUPNOV, his
subordinate, who was the case officer. Considering
" NOSENKO's limited participation in the case, his lack

of knowledge of the girl friend does not seem unusu&l.éga'

L7
S—

EO . PAVEL FEDOROVICH “FAI\HOﬂ%\ QA =

On pdge 491 it is concluded that NOSENKC did not
direct the investigation of PAVEL FEDOROVICH SHAKHOV in Geneva

in 1962. The SHAKHOV case is discussed on pages 276-278 and

it is noted therein that NOSENKO claimed SHAKHOV was not and - §

never had been a KGB offlcer. It was gtated.that RASTVOROV had

identified him as a KGB officer, PETROV and DERYARTN reported;i
that his photograph was familiar, BOURBON identified him as an

emvloyee" of KGB, an FBI source said he was a pure diplomat dnd

{:ﬁAN“Oc:Ssdld he was still under suspicion, jgfeg)
. | . 165 | o
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(It is noted that [SHAVROCKY déscribed SHAKHOV as an

agent rather than an officer of KGB.) {egj wj

COMMENT : .

s NOSENKO wés'interviewed con@erning SHAKHOV on
February 24, 1968,'(N~108), and related that he was a'x
diplomat in the Ministry of Foreign Affeirs from the |
1930’s-and before that héd worked fofifhe'Young p
Communist League in Leﬁingrady' In the 1940's he
had worked for the Soviet "Embassy'" in the_USA.anﬁt
wvas an FCD agent with the code.name "RICHARD"., 1In the
1950's KGB stoppe& work‘with him as an agent and put his
file in thé archives, He participated in many meetings
and conferences relating to disarmament. In the late
1950's KGB started a 'checking file" on him b§C&U§?_‘”,
he was suépected of connectiohs with American
Intelligence and there was av“sigﬁal” indicating 3

a -connection with the American dipiomat[ggRK.kgg

Because of these suspicions, in 1962 a plan was prepared

to check him and NOSENKO was sent to Geneva as securitji§<>

166 '
TX SECRET
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This suspicious behavior was somehow connected with
[@AVID MAR@ﬂi%o had worked in.Moscbw and who was known
as an active intelligence officer. KGB decided
SHAKHOV must be an agent or contact,bf(ﬁé@ﬁ%é&'&

In addition, SHAKHOV was close to one

QQEPSTEIN (possibly [WILLIAM EPSTEIN, Canadian)(©)
employed by the United Nations) who was suspected
of conﬂeqtion with Aﬁericén, British,and Israeli
}Intelligence and was also at one time comnnected with
Sﬁviet Iﬁtelligence. Investigation of SHAKHOV»had B
been initiated before 1962,.possib1y 1960 or 1961.

After NOSENKO's 1962 report regarding coverage in

Geneva, PﬁTR IVANOViCH MASSYA was later sent to
Geneva with a delegation and also checked SHAKﬁOV
negatively. >(

NOSENKO commented that, although the file was ;-
closed, any KGB officer who would be present at anyj
conference attended by SHAKHOV.would be told to keepv

~an eye on him., Also SHAKHOV would never be truéte?cggtfg_

i}ép SECRET
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-~ and would not be reinstated as an agent of KGB. KU)
With feg'ard to the identification of SHAKHOV

by the (’efectors mentioned above it is notcd thai,

only F}IAI*”%OCQ%EG NOSENKO vere in a poqitlon to have

accurate knowledge of his connection with KGB and

both identified him as a former agent rather than an

- officer. | %@) | o

_ g)
On page 296-297 the EOHN SHUBIN‘:ﬁase 1s discussed.
_ ) ‘ ,‘
NOS‘?NI\O cla: med that ohUBLIl-fVisited the Soviet Union in 1958-59,.
K

wasAplaced under KGB surveillance, -was observed in-a Ministry

of Defense automobile and GRU later admitted to KGB he was of

interest to GRU. 'Sﬁ.bs'equently' in 1962 while NOSENKO wa’s rev:i.e-wing
a list of foreign visitors he noted@IUBIN'gﬁu)ane and prohlblted
additional KGB investiéation because c-f GRU"-S 1nte7:est..‘ The paper
asserted that EHUBINJ%g)d no valid U. S. passport between 1940 :;:“é.nd
June, 196{, and if he visited the Soviet Union during that

period it was not as an American tou_ris‘-c_ under his true name.
Conseque‘nfly he clould ;not then have been the tourist target of w -

169
TXP SECRET
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7th Department as NOSENKO fgaimed. If NOSERKO was mistaken and
5

was referring to[égUBIN'§f1961 visit he could not haVQ noticed

his name whileifeviewing tourist’ lists because NOSENKO was in

the American Department at that time.- ‘a%

e
COMMIIRT This case has not been clarified but ro

ulterior motive is seen in NOSEﬁKO’s 1nsisten¢e ;
that the first incident occurved in 1958-59 , if it
were not true., His insistence caﬁ uﬁly raise
questions concerning the accuraéy of.his
re_col_ler::"cions, Qﬁ@) .

12. LEE HARVEY OSWALD W&

On page_30§ it is stated thaﬁ NOSENKO's apparent

ignorance of LEE HARVEY OSWALD's communications with the Soviet

Embassy in Wasthrton (in efforts to return to the USSR in 1963)
discredits his elaim to complete knowledge of all aspects of the
KGB relationship with osuaid,  PS=(U) A
Cg_jgﬁzm _ This matter has not.been completely clarified_j

alﬁhough.NOSENKO's 1ack of cogrilzance of this‘ﬁatter

would not appear to sériously discredit him,

170
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with further reference to téé 19S7~59'
éases,_NQSENKO.stated oﬁ{luly 27, 1968,.(N-212)
that -there was no time limitation put on'BOBKOV;s
.réqdéstg He Vanted > list of: rocrultnen?s
and ‘the list vas - prepared from available flles,-

{reco;lecLions of ofFlcers ete, without refcrence

‘  to;year of recruitment. szx;?)
I;ée§ Recall Telegra }é(y)

Pages 324 and 325 relate to the recall telegram and

it is nbi ed that NO““ KO a]leyed that a telcgram "had benn

 reéeived by . the YGB Re51dengy in Gcneva on bebruary 4y 19@4,

~0rderxng NOSENKQ to return to MOSéOWw ~Even§ually-NOSENKO
rnttacted th:s ausoxtlon and staLed tbat thore was no recall

'telegxam' that- ho 1nveutca Lhe telegram to ha en'his defectionJ

s

It is stated that SppCla} 1ntellxgeﬂce oes not confirm the

,._--\w

‘ex1,tencc of Lhe rpcalt ta’Pgram but SCOTCI: reported on

'February ?O l964 that the KGE. res;dent in New York had

qdvx cd members of rhb chlu@nqy on Ecbruazy 18 or 19, 1964,
concerning . the coﬁténﬁ-df telegrams received from KGE' Ep‘;‘

v -
R
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other officers of 7th Department examined

the document té assess.the.effect itsfdis; 

ciosure to tﬁe Americans by'GOLITZYN would

have on 7th Department cases(%) %U) |
";#NOSENKO'deSCribed the document as

ten or twelve pages in length aﬁd stated-

it-containéd the names of several foreigners

against whom 7th Department was Qorking or

planried to work, He voluntéeréd'that'thé

néme[EfRTHELEMY jis one of the names in

the document and sfateq he.did-not think

it contained the.ﬁames‘of aﬁy recruited

agents but only suspects or fhose:7th

Department was interested in recruiting

in the future. %

It is clear from the zbove that

'NOSENKO not only had knowledge'of data

received from FCD reparding use of tourists

by Anmerican Intelligence, but he also;ﬂ\(ff)

TXP SECRET
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docx.mle.nt _forEl:eatment of Venereél disease.:l@'
| However, he conﬁinued as a member of the
Komsomol until the year was up and kept the
card fof someiperiod“afteé his birthday. ‘SQ |
"~ NOSENKO described the Komsomol unit'és

very small, consisting of approximately 17

* people. The Secretaries of mésf of the
Departments were féﬁéles.  D§es vere collected
evefy monith and there was some typeldf meet-
ing every mon£h; NOéENKO did not remember
the name of the Secretary of the KGD Komsomol.. &
but stated that he dealt with MARAT soxom\},
.a member of the Collegium of the Komsomoli;ff
_;Bﬁ:eéﬁdwﬁo Qas supervising the Komsomol organ-

jzation in the scn.(ﬂ{u) B -
. 7 . k } _ !

On April 22, 1968, (N-184), NOSENKO

stated he was chosen as Secretary of the

'SCD Komsomol Unit at a meeting in Septembeiﬁ? (py r ' b

I\KPSECRET- -

188

T
}

HW 50953 DocId:32318825 Page 101



= <

| fﬁ%.SECRET

previously failed to acknowledge that he knew some of these
individuals. NOSENKO's current reactions to their names or

photographs are set forth-below(%)@')

A b IEBEDE%¥§9 | ¥ 4

age 362
On Décember 2, 1967, {(N-52), NOSENKO was shown a

' 5 _ :
list of names which included({A.A. Lx’lBIJDb;Vflie said he knew

LEV Ll:.BH‘uYﬁégo vas a DchL) to Lhe Chief of the Specilal

Sectlon, SCD but he did not know &A LL.BE“)E l%/k

Ki A. LAYTSEV C§£(Eg

Page 364
On February 15, 1968, (N-135), NOSENKO said he knew

of some ZAYTESEVs but did not know . th: ~one whose photograph =

- was shown. X) % &

_;h'P KUIEFYAKIN
age 370

On April 26, 1968, (N-186), NOSENKO said KULEBYAKIN]E%) 

was well known but he did not know him personally. xl(”

FIRST NAME UNKNOWN) KUQOCh’INk:) | S |
Page 372 gl | SR |

NOSENKO made no comment when this name was mentioned

to him on November 14:(N-23), and. December 2, 1967, (NLSE-)'M (u}

A - . . fﬁf SECRET | .
| !
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Cetober 31, (N-3), and Nowve mbe1 20 (N—33) MMM)

~was not acquainted with GOLITZYN and did' not talk to him. %j

| o :fy%ﬂﬁECRET
0.D. KALUGLN ) o
Page 373 Li * (é

- NOSENKO made no c'omment regardxng this name on

VLADIMIR TULAYEV
Page 373 ﬂ

On December 21, ]_967, (N—77) , NOSENMKO did not recog- -

nize this name but leter recalled there was an Intourist trans-

lator by the name of '].‘ULAYEV/%%L\) |

U, V. LYSOVS)
Page 375 '

On February 14, 1968, (N-133), NOSEN';(O, when shown

this photograﬁh stated he had seen this person once or twice. .

He did not recall his name but said he was ayoung officer of

FCD who took Eng]Lsh examinations with NOSENKO @‘%U\\

YU. N. PERFILEV_
Page 379

sy | .
On December 15, 1967, (N-73) , NOSENXO did not | | 3
recognize the photograph of this individuval. He said he knew /7

his father and knew there was a son but he had never seen hiny

ANATOLIY GULIILYN
Fage 383 )

On November 6, 1967, (N-13), NQSENKO stated that he

159 ._ | ,‘ | 1@& SE o ‘.i
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GOLITZYN did tallk to various other SCD officers. %Q'{)

D. AVDEYEi 5¥
Page 389 -

On July 20, 1968, (N-211), although he had not
_ 3 S)
previously r_e‘cognized@DEYEVb"s:h%o_tograph when displayed to
him, NOSENKO stated he thought this photograph was familiar.

It is considered possible that he recalled the photograph

from its previous qhow:mo to him. %

E KGB Diping Roonﬂ %Qz)

On page 375 (in Annex A) it is noted SCOTCH stated
that NOSENKO knew many of the Chiefs and Dépéties of KGE
Directorates and Departments and would have knowledge of -
KGE ‘hierarchy by reason of acce.ss to a dining room reserved

for Chiefs and Deput‘ies of Departments. The paper stated

that NOSENRKO never referled to the dining rooms uat:tl

January - March, 1965, when he volunteered that he had eaten

occasionally in the Chief's dining room, %{d}

COMMENT : On November 24, 1967, (N-39), while o

discussing VASILIY ROMANOVICH SITNIKOV whose ﬁ)(u} |

B o f%f SECRET g
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~current interrogations have clarified pracuc.nlly all of

these cases W*K} -
: ‘E AcLorEEocrcl] %

Page 399 rcferu to a case 1nvolwng LCTOR (orEgOCTOF;J.()
It in_dicates that NOSENKO said he was a valuable ¥CD ag’e'nt'j who

traveled overtly to Western Europe and thereafter clandestinely
to the USSR, \[74

COMMENT & This case was referred to in notes brought

out by NOSENKQO in 1964. I'LI translated the

name in these notes as "EKTE;..R.“ On December 8,
1967, (N-60), NOSENKO translated the name "ECIOR"
but acknbwledged- it .could' be "ACTOR." He related
that he had noted this name when a representative

of the FCD had complained to the 7th Department,

SCD, that this name had been included in a - |
_ _ . l
communication sent by Intourist through the -

open mails to various Soviet stations abroad.. | ]

FCD was afraid its valuable agent would be

. L

,comprom_ised..a This protest took place in 1963, &QA)

J5 SECRET

‘904

ittt tiins < Samanrnr s = @ &
'

( > -
2!“? 50953 DocId:32318825 Page 105 -



Co - Q
N . | Téﬁ SECRET

. NOSENKO beliéved the agent had travelled
to the UbaR JUSL prior to the protest. § %(Cb()
The translation of the name as “ECTOh“
by NOSENKO haS'produch a more likely suspect
than) VERNON W. PROCTOR;ff%ferred to in the
CIA paper. This individual ié[zbSEPH FORTE

_5)
ECTOR, JR. born(January 25, 1936, at Houston{]{éﬁ

Eg#asﬁle was a communications technician _

with the United States Air Force lnGermany‘

from ~April, 1957, to March, 1961. (GABRIELLE ’
HM*IMERSTEI?;IﬁSgported that a Soviet officer |
with whom she was in contact requested that
she obtain biographic data concerning various

individuals in West Eerlin, one of whom was

JOSEPH FORTE ECTOR, JRﬁ)(t appears that this | -
request was made of HAMMERS‘I;EIN out February , i
1961. Investigation disclosed that he is
'curréntly an employee of NSA but no record
of travel since his return to the United States Lo

" in March, 1961, has been located,b@ ‘_

R | | | %%Q.SECRET ' |
' |
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f E. [EOEERT ARMSTRo§éJé94(
~ On page 402 it is indicated that NOSENKO provided

no source for his information regarding E;ﬁnRT ARISTROﬁLF#d'&

COMMENT: ~ On November 14, 1967, (N-22¢), NOSENKO
stated he hﬂd heard from GRYAZNOV that the
1st Department suspected[ééﬁblRuVE]ggL a

homosexual and planned "active' work against

him.‘ \g&l
E. _ lHARO}.JD Bwﬂ:\] fé)%

On page 403 it is stated that NOSENKO did not ihdibdgg;

the source of his information onIH&ROLD BERMAN:] i@S) ok
COMMENT: On August 1, 1968, (N-213), NOSENKO stated

that Rhaﬁf:gs in the USSR several times.
He was firsp of interest to the 7th Depart-
ment in 1957 or 58 bﬁt:latéf~in 1960, when
he came in connection with the Fowers cése,

he was of interest to lst Department. /}ga
S }ﬁe SKCRET
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It is noted that NOSENKO was in the

7th Department from 1955 to 1960 and in.

the lst Department in 1960-61, GE@(?J

‘4. . [ROBERT CHARLES CHRI STN@ M(gj-
On pagc 407 it is °Lated NOSENKO did not 1nd1caLe

the source or date he acquired 1nformatlon on{ RORERT Cn@RLLa

 CHRI smzdg 63)%

COMMENT ;- On February 16, 1968, (N-141) NOSENKO
_stated Lhat he rcmembered the name of CHRISTNhR:k:)
as an auto tourist handled by the 6th oect1on, .

7th Department, who was arrested in 1960 or

1961. He could recall nothing mdre%%ﬁjv

Jé. NORMAN FIS “_:{F% - R

On page 409 it is ~stated that NOSENKO has not explalned

S
why he learned of the|NORMAN bISif%Lse only in 1963 when he .

was reviewing the fllEb of VOLKOV ‘and YEFREMOV althOJgh[:ISQJ()

was in the USSR in 19‘9 when they were agents of NOSENKO, :§§L~

R - I\{ SECRET
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 COMMENT: ~ On March 18, 1965, (N-165), NOSENKO

T(}Q SECRET

COMMENT: On February 27, 1968, (N-147), NOSENKO

/

_ (s
said he remembered the name ofClELSL( as a
tourist, possibly a father and son but could
recall nothlng more. (It is noted that

NOSENKO's notes in which the nameCISig )as

included have been destroyed.W

E @Eﬂom G“\UVLE{J &(9)

“On page 410 it is sl,atcd that NOSJ:.NKO indicated no

source for his information on IRLbTO‘J G‘?QVLRJ @)

stated that he got this information from

VLADIMIR _f,k'gRl VOSHEIL. %‘)

| }Z @«DhEN F, hOFWhL‘l.\] (@>

On page 413 it is stated that NOSENKO clalmud to be
in the 7th Department at the tlmelSTmPhLN F. HQEF\iAIﬂwas a

target of the lst Section, lst Department. “%

COMAENT ¢ "~ On December 12, 1967, (N:65), NOSENKO

stated that'in June, 1963, GRYAzz\zovof'lst(}{/

| r&( SECRET
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Section, lst Department, had.reﬁuested 
 NOSENKO's (7th Department) assistance in

obtaining a hétel room for a homosex@al

agent who was acquainted~witﬁ HOEFMAﬁgG?ét
Section desired to obtain photographs through

the infrared process of the meeting tetween

. the agent and [TiOFR Aﬂ{s)y
)};8 EVI.}:,LVIN CHARVIN) KANTOJ 5{@0

On page 416 it is stated that NOSENKO did not explaln

\)

~why the case on(MARVIN (MELVIN) KANTO! s 1ncluded among cases

he noted as having occurred while he was in the Embassy Section®
A
in 1960-61. %2 . . -

COMMENT: 'As /indicated pfeviously,vNOSENKO related

that in 1963 he was requested by a Deputy _ -

Chief 'of SCD to prepare a paper regarding
agents of the 7th Department. NOSENKO in ' < ' ;

_turn requested three of the Secticn Chiefs

to give him information. Information regardin%%gz

- - Tgp\ SECRET
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- [KaNTOR]WA's furnished by EVGENI NOSKOV,
Senior Case Officer, Section 1, 7th
Department, who was acting in absence

of VATALI DERA, Chief of the Section. -

This-listing of ceses was not confined

B ‘to the 1960-61 period but included recruit- - R
! ~+ ments in other years;%zﬁé—_ I o f:i3
| g (kazan - -KOMARE@g k ‘
On page 417 it is stated that NOSENKO's sourcing
of the lead pértaining to[%éZAN—KOMAREK(%;s not been estab- o
_ | & .
lished. % _ _ . - ,_
‘COMMENT : On November 6, 1967, (N-12a), NOSENKO related
that in 1961 or 1962 this individual had con-

tacted Intourist with a proposal to send

tourists to the USSR, This, of coufse, was - !
within the responsibilities of 7th Department ]

with which NOSENKO was affiliated in 1962. %

o fawnadly |

N | _ On page 417 it is noted that NOSENKO saw informationK : ;
S P SECRET |
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pertalnlng toD\LPH MPTLN] anly when he was re\newulb files

..of VOLXOV and YEFREMOV althoug‘a he was their_ case officer when

they were in touch ththLM_LS 1959. '@

COMMENT & - It is noted that NOSENKO'S notes on
DTL/‘W (F?)ave been destroyed ‘This case has not
yet been discussed with NOSERNKO for clarificatlonﬁﬁ/

Q&? PHILIP NILL:Q;L’ﬂ'fj

On page 419 it is stated that NOSL\I(O clalms personal

S
&nowledge of&{ILIP NILLSk.N'jgn'()zetlng wu.th agent TAMARA

&UNGA.&OVA'ﬁfdther , although he was in the Amerlcan r.mbassy _
Section at the time. %Zy B | .
- K,

COMMENT ; ' On September 2, 1968, (N-218), NOSENKO

stated that he had heard of this meeting through

arxother officer. The incident happened after - !

NOSENZD had turned her over to awother case offlcer. %@ ;

,)gl BLERNARD PLCHI‘;]€3?§D

On page 420 it is stated that NOSENKGC did not indi--

- cate the source of his information onl_BE ARD PI:C&'ILJ ’(é) - l .

. | 1%& SECRET
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COMMENT : | NOSENKO's notes wvhich pertain to @;crm%) |
have been destroyed. On May 23, 1968, (N-197),
 NOSENKO sféted that this case happened in 1959
befdré he went to the lst Depértmeﬁt in 1960,

9.

~ consideration was given to using GRUSHA, who had -

VLADIMIR IVANOV was worﬁlng agalnsu fLCHILR

been publicly compromised in the United States in

the operatlon. The idea was to photograph &ChTLgng
with GRUSHA as a means of exertlmg pressure on
PELHTL;f;Q a later time. This was a 7th Depart-

ment case.whlle NOabNKO was ;n the 7th Department. ggéx\ﬁ

@, [iron erusaa] ©)

On page 421 it is stated that NOSENKO did not indicate

k

" the sour,g of 1nLormat10n on ARON PRLS Hé§{§y1li
COMMENT 3 On December 5, 1907, (N-54), NOSENKO stated

that the information was obtained from the

B

‘special file of the 7th Dgpartment in 1963. <ﬁ§{5ﬁ%5?
>é lw,unh RASK @) : B

- On page 422 it is stated thaL NOLLAAO did not re]aue
page

thel?l @Imm RAS E]casb te his 1962- 6 serVLge in the 7th Departme1t.@§

©) _
'xﬁf SLCRET
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COMMENT:  On November 28, (N-46), NOSENKO stated that
this case was included among the notes furnished .
‘to him by EVGENI NOSKOV acting for Section

Chlef VITALI DERA in 1963 (as noted above)(@’(u

£5 [SPENCER Rom@g@ﬁ'«

On page 422 it is stated that I\UHLNKO d1d not

1nd1cate his orlglnal source of 1nformatxon oant.NCER ROBEMJ()

COMMENT : On March 18, 1966, (N-165), NOSENKO stated
_that ‘he did not recall how he learr}ed about

this case but it happened after he left the

&

1st Department in January, 1962. *(iu) v *.

Il?. [3onmwa ross] @)

On page 423 it is stated that NOSENKO did not

-

indicate .the source of his information o JOHANNA ROSJ @

COMMENT & On November 10, 19567, (N-18d), NOSENKO S
: . - 5 . X . 83
/stated that ROSSj‘W)as in the USSR as a tourist

in 1959, and an agent of the 3rd Section, 7th/%

TXP SECRET
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_'Department,.had relations with her at the
Nétibnal Hotel'which vere photograpﬁed. )‘?0
In 1962 or 1953 NOSENKO heard from
GRYAZNOV that she was 9g§in in Moscow[§§~j
a tutor for the American AmbéSSador'Sf

)
' childreifand was in "close relations"

~with a foreign Negro. 1st Department was

p]annlng to anproach her and, 1f successful,

‘to use her against Amerlcan code clerksﬁ?f@&ii/ o ."15
,!Z [:011\1 RUF:]@ | N

On page 424 it is stated that NOSENKO did not reclate )

TR

thelJ ﬂN RUFE se to his 7th De artment service and did not
P

indicate the source of information?%&fﬁi

COMMENT : NOSENKO stated on November 28, 1967, -
(N-46), that this was one of the cases fur- ' !

nished by EVGENI NOSKOV-in 1963 acting = : -
for VITALI DERA as indicated above. sg(eo' S |
s, @013;151“’1“;: | scawmzmmcﬂ{_& - .

On page 425 it is sta;ed that NOSENKO did not reca}ngé

214 | l\k') SECRET
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_from whom he had heard about the [;LLLTTL SCHWAR NBACIﬂ(c)ase ﬂy

K3
© COMMENT : On March 5, 1968, (N-155), NOSENKO
stated he saiq the file on this case. The

file was still in the ist Section, lst

Department 1ni'\1900 %MJ
ﬂ B)MA GRETA bHATTAULLﬂ @)

On page 427 it is sLated that NOSENKO did not Jndicate

the source of his information on SHI‘J.’IAULRJ ﬂé)

"COMMENT: On November 28, 1967, (N-46), NOSENKO B B

advised this was from NOSKOV. as indicated -

.a.t.>ove, (%}\] | . B
)EZ:O HOW: ,RD socqum@ (é ) y . '

On page 428 it is stated that NOSENKO did not L

- _indicate his source of information on( HOWARD OCHUmi,)ﬂ

COMMENT ; On January 10, 1968, (N-91), NOSEN: <0
recalled this case while discussing cases
:where KGB or GRU officers came under suspicion.

 He stated that 7th Directorate s_urveill.anc:?/&

1?€ SECRET S
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ihf SECRE'I
detected [S_QChURE,é]Q\ contact with a KGE offlcer.m ’
‘Such contact had not been previously apprOVeo.
This was reported to the Chairmanltﬁfough
reéuiar channels and there was a scandal in

SCD.  GRIBANOV pérsonally reprimanded the

offlce:s 1nvolved(ﬁ% - . _ _ o F \_".__.:
)% [ILLI AM T ARASL(t‘] y&p NI _ : b

On page 430 it is stated that NOSENKO did not indicate

his source of information on WILLIAM IARA,SQS)Q

COMMENT ¢ It is noted that NL)SENL(O‘S notes per’calnlng
to{'lARASt\J(FaVe beeﬂ de.;troyed, however, on
November 16, 1967, (N-25), NOSENKO stated that

this case occurred in 1959 when he was Deputy

Chief of the lst Section, 7th Deparﬁment. S -
The case offiéer for@:_RASKA as MICHAEL
VINOGRADOV, On March 29, 1968, (N-174)
NOSENKO stated that the Chief of 7th‘
Department, DUBAS, had one ‘or two meetings

with him.  He was cbnsid-ere__d to be fecruited%
R o - - | T%'SECRET
216 - '
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but NO%.NL(O (hd not know 1f he ever work ed

for KGEb. / %\
Ez. @A‘RMEN TORng 9:7

On page 431 it is stated that NOSENKO did not indicate
lus source of 1nf’ormatlon onC..RML.N IORR}.ﬂ 0

COMMENT. : On February 27, 1968, (N-147), NOSENKO stated

" that he remembered this name and that she was
not an American. He said the Znd Section of

the 7th Department was working against her.

@ORREY s in the USSR January - February 1960) (%\

k &ASILIY VOLK ;»/72

On page 433 it is stated ‘that NOSENKO did not 1nd1cate

the source of his 1nformat1o_n'on@SILIY VOLKQ_}KW,

COMMERT: 'On November 28, 1967, (N-46), NOSENKO stated
that this case was among the cases furni shed s

to him in 1963 by EVGENI NOSKOV, acting for | |
VITALI DERA as not_éd above, (gl @) - A | s
) | , o » _ 1Xp SECRET o
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| )24 WILLIAM WALLACE @2)
- On page 434 it is stated NOSENKO has not indicated

thé source of his information on [WILLIAM X»zm,LACErIg)_a

COMMENT ¢ - ThiQ was also one of the cases fur-

nlshed NOSENKO by EVGENL NOSKOV as noted

above. (@ QJ) ,_ : . ;
>E : IRALPH and EVELYN YOUNGLJ (’c:,) |
\

On page 435 it is stated that NOSENKO did not indicate

the source of his information onz RALPH and EVELYN YOUNGl:g[)ﬂ

QLE‘E&?_\IL o On November 25, 1967, (N-41), NOSENKO stated _:
that they were autc tourists who were.c.aught by ‘
the 7th Deépartment engaging in intelligence
activities but the case was talc.én over by the
1st Department when they visited the USSK in ‘
.1961. NOSENKO was Deputy '_Chief:'of the lst . ‘

Section at that time. KOSOLAPOV, who worked

closely with NOSENKO, was directly involved in

L - . . the casem’(‘j) _
. R | . 1%? SECRET
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[I'Va' 'NEW CASES AND NEW OR CONFIRMATORY INFORMA’I‘IONJ%

—

f'Informétion set forth above regardidg the cases

discussed in the CIA paper has clearly indicated that the

current series of interrogations ‘of NOSENKO in 1967 and

1968 have been much more thorough and have producod

o1uminous information clarifyiﬂg data obtained from him

in previous interV1ews, of particular signlficance,

however, in addition to that set forth above is information

obtaiﬁéd doring the curront_serios of interviews which is
completeiy new, Some of the infogmation feiates to new cases
and some of it is new information on cases mentioned previously.,:~
Set forth below is a summary of thefﬁost significant data '
in these categories and additional new and confirmatory data
obtained durxng the current interrogatione This material not
only suggests that the previous interviews vere inadequate .
out also apooars significont io.assessing the bona fides of
NOSENKO (g}ﬁ@ )

A, Now Cases | PN

1. (GEORGE LUBIN, )é@

b o e’
WiLLYefd [SIPE BURTIN n
@w) SMITH]@

nd

m

;HW 50953
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Pédple of .inté?e.‘"t fo PETPOV of the 2nd Sectbiom  These
nan‘eq vere ['-';LyBIN HOBGMITH,Y "WILL BUR"“II’" 5216 “SIPE BU YTIN, ‘15)
| The name A. A. MIKHAII_OV was listed be«ide tﬁe name of EUBIK\J(S) |
~ end Y. E CHERNETQOV was lts?nd b¢alde the name [S}ﬂ’l}i-_] &)
NOSENKO bcated that these wvere the case offlcer hand]ing
the cases of LUBTja d @IIEH}@IM tto marks under the name
" "CHERNTJ sbv suagested that he also was handling the cases
involvivg the[:pRTle:f;ht the ‘bottom of the shaet was é name
and some numbers which NOSEKKO ~,a:Ld was the name ' AIT%EV" and

a KGB telephone numbero %

This is new information and g0 fayr as is knotm

th1s material had not heretofore been observed or translated

_y_wl%l@)

Investxgacion has disclosed that E_UBIN_]:@ probably

'identmal mth[:E()RGE LUBIIﬂ@%o was in the USSR in connoction
with the "Plastics, UsA Exhibit" in 1961, which was under the
auspicu:_s of USIA, 0 _ S - |

| | Wllﬁnd[_}?E ertﬁpear to be identical wi Th a
‘man and_\v.r?i'e v_-rho_ in app}.icatim‘xs fowx passporus in April, 1961,

indicated 'they planned to depart about April 20, 1961, for a%<

1&%}.’ SECRET
221 L B
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: business trip of four woePs to Italy, Gnrmany, the Soviet Union

%)

ndicated that he was in Moscow from May 20-29,

‘and England, A subsequent passport‘application filed by
WILL BURTIggé

1961, for "USIA." Inquiry at USTA disclosed that{WILL BURTIN [S)

vas given a con%ract on April 13, 1961, to design, produce

and install the exhibict, I”Medicinav USAff;% the Soviet Union,
He was instructed ho&ever, on October 20, 1961, to stop‘work
on the exhibit and travel expenses of $16P0 submitted by him

vere disallowe:

On July 19, 1968, the Director of Security, CIA,
advised that in May, 1961, a comporient of CIA was in contact
| 8 | ’ (%)

with[@ERTIN o discuss problems in the[%édical scienceMield;

however, it was not known whether his services were utilized.

The Director of ecurity of CIA has also advised that G?ORGE‘

| LUBIN ) of interest to a c0ﬂponent of CIA in 1959 when he | |
répresenteo his company at a fair in the USSR and in 1960 ._ ?
vhen he was.again scheffled to visit the Soviet Union;.ZFZS
| [EENU) SMITH hZé not béen identified but may be

. _identical_witﬁ[ﬁ%LTER BURGESS SMiTH, Ilzli§o was in contact withﬁgz
ST ' | LT ‘ 1% SECRET
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-+ YURL V. ZAITSEV, Attache, Sovief Embassy in ﬁashihgton in
, 1955; became eﬁployed by State Deﬁartment in 1958; was
“;mf:;detééhed to USIA in 1959 and'gséigned to the Amgfican |
National Exhibition in Moseow"ana is currently a atéte.
Department enployee. The connactions of both[:__UBIJ@zd
[:g?T{;f;Lth USIA and the fact that they were both of interes t
to CIA are ccmpleéely consistent with NOS LWRO'S comments
~f:'fegéédiﬁg~the type.of cases handled by the 2ad Section and
with PETROV's interest in establishing coverage. The same
would apply to[Eé?TER BURGESS SMITH, 1L, ‘Sf he traveled to
the USSR in 1961. ‘However, it cannot be stated with ce?tainﬁy

that these are the cases PETROV had in mind or, if so, whether

they were the only cases in which he was interestéd at that

fiméfﬁﬂigb
"R, [z HorRman) (&)

On November 27, 1967 (ﬁ«43), when shown a list of

%

American‘Enbassy personnel which included the name[iéﬁOME
=) ' '

DAVID HOAuMAN OSENKO stated there was a military officer

vho was in Russia for a short period in 1962 who was of

interest to the lst Sae cion of thb lst Department wh;cbgg{

- | rék SECRET
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initiatéd an op.eration against him. This man was born in
Russia or his parents were Bor‘n‘in Ru‘ssia{&:«id:KGB put a
feméle agent "ELLADA" (KLARA GORBUNOVA) in céntact with hinm
‘and NOSENKO believes that photographs were taken of their
‘relations. @OFFMAﬁld the. agent that he would come again |

to Mcscow_; NOSENKO stated that he was toeld about this calée

. by GRYAZNOV. Investigation to identify this individual has

no't been initiated but there is no reason to doubt the accuracy
of NOSENKO'S infomnation%ﬂ
g [ pormEnzCO czm;\m% )6"

On January 13 and 30, April 10, and August 1, 1968, =
NOSENKO furnished infomatiom pertaining to this case. On
January- 13 (N-97),‘h'e, stated thaﬁ: ALEKSANDR STEPANOVICH I"iAi.YUGIN
was working with agent MAMICO" (PIETRO CECCHI), an Ttalian
cook .w'orki.ng in Spaso House. He said thatA'MALY'UGIN had

E another Italian agent who was working in th.e Argenitine Embassy.

On January 30 (N 114) , NOSENKO stated that MALYUGIN recruited :

an Italian cook of the Argéntine Embassy, a friend of PIETRO

CECCHI, in the late 1950's., About 1960 or the beginning of

‘ ‘ P SECRE
224 . i\k '

1961 this agent left Moscow for New York to work as a cook (%U/
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for the répresentatiVe of Holland to the United Nations;
This-agent's file was transferred to the lst Department of
FCD iéhich .t-.*as- planning to work with him in the U, S, % QA)
On April 10, 1968 (N-178), NOSENKO stated that this
Italian agent ma,' have been recruited on a hO“?_‘?S_?}F}-‘_?‘}_: basis and
'Ead‘goﬂe-tp New York to wark.éS”a_coak foi elther the Belgian
or Dutch representative to ihe_Uniééd*Nations, BORIS IVANOV,
_ R‘GB resident .ir.ihNe'x;: York, was in Moscow ab§ut this time a.nd
was véry-‘ interested in this coo‘zco NOSENKO bc?li-evéd).that' he
might recognize thn, name of tbis agent g’ é\)\)

Inveotigatlon dlsclosed that the individual referred

Iuahan, born in 1920, who arrived in New York August 31 1960,
and thereafter s rvad as an employee in the hou sehold of the |

SRR ¢
Eglgiani.ﬁ.mbas sador to th United Natiom,@LLFR LORIDAII:(()

~ Subsequently, in 1961 he began e’nployment as a cock in the
Ul:“pcn?iﬁeﬂFmbassy in Weshington, D, C(ﬁﬁ
On August 1, 1968 (N-213), NOSEKNO was shown the
phobographs and names of PIETRO CECCHI and] DOMENICO CANAT Ajé)

at which time he statad tha‘t he rpcogniz.edl(‘ANm A a(n_me(ﬁ)

5)

225 | ék SECHET

k,

to by NOSENKO was most hkc_ly’ identxcal vith@OMLNIC‘O C"NALAJCS)

-
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- and hg was the friend of CECCHI recruited by ﬁALYUGIN. He
sald|CANALA gad giVeh'“some hint" to MALfﬁGIN coﬁcérning
another Itallan working in another Embassy whe was a hoﬂocexual.
[:fNALéf%as interviewed by FBI Agents on August 14
~and 16‘ 1968, He.immediately recognized thé photog"afh of
MALYUGIN and related how he had been "set up" in Moscow for
black market activitles. An Inaian had requested that he
‘sell some watches. He so]d one to a Russian chauf‘eur ané

was in contact with another Russian to sell two more., They

were picked up by KGB and he agreed to additional meetings

o

under threat of prosecution., MALYUGIK translated at the time ¢

of the arvest and subsequently was in contact with[éANAl;]ceout

four or five times.ﬁuPrior to his departure from Russia another

Soviet'waé introdﬁcea to[ééNAL%i}i*e selected the ﬁhotograph
._‘of BORIS SEMONEVICH IVANOV as resembling this individual whom

he saw for about fifteen minutes, Arrangements-were made for

'subsequent contact in New York but CANALA id not follow through.

O

In 1961 or 1962 he was contacted by a.Soviet in Wa"hington. He

%)
Soviet, CﬁNALA maintainad that hp refused to cooperate with

selected the p?gfograph of VLADIMIR PAVLQVICH ZAITSEV as the

v - ZAITSEV and haq had no further contact, [:éNALf](TLu denipd

226 ' %ﬁl’ &)hCRhT‘
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that he had Fuvniuhed informdtioﬂ te the Soviets in No~caw

-but stated that he vas afraid not to gontinue to meet thh

them.rﬂ‘
g @RY WHITAKER KE} 1}3] (&yé
On Aprll Z, 1968 (N-176), NQSWNKO atated that wvhile
looking at an encyclopadia he had seen thc name of a f10wer
which reminded him of a KGB agent with an unusua1 Jewish name
 FIAKSEL. This agent was married to an Awmerican furrier. He
“also r'ecailed another furrier whose name wéé @LL&:GBT,Rﬂ@d

‘another case involving a father and son who were in the tobacco

business., This father and son were Americans who had traveled

K,

to the USSR and were of interest to MIKHAIL FEDOQOVICH SHISHKIN
of the 7tb Deparnmant which had an operation against the son
' involving KLARA K. GORBACHEVA, (NOSENKO lat er corr ected this,
name ’f:°: KLARA KONSTANTINOVA CORBUNOVA.) FQ&
On April 4, 1968 -(N-i76) é’&‘ﬂﬂ)ktated that ’S‘HISHKTN
" at one tfme was Chief of i.ue 1st S°CU on of the 7th Department -
bui. later was demoted and becc.me a Senior Case Officer in the '
Section handling businessmen in the late 1950'_30 The case

H

invelving the American tobacce man and his son cccurred in the /%

a TY{@ SECRET
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a‘ccompanied by varicus individuals inc¢luding a Deputy Chief

TX?_SECRET
period 1957-59 and possibly in 1959, NOSENKO stated that
pessibly the name of the young man was ”ERIC.ﬂ (97 )

On April 12, 1968 (I\I»l??), a list of names irxclud*zﬂg.

' s
. those of D\\’JK }\'L"an’]( @nd his son R‘c WHITAKER K F*LA‘IAj‘wgm

~ displayed to hO'SE_NKOa He selected the nameﬁ'(rEHAYAJ@\d stated

he believed -this was the name of the father and son_'ﬁz‘évimﬁsly -

" mentionéd ‘by him, After seeing the neme he recalled that he

) . . : 6 i .
- name of the young man was ERﬂcher than @lefﬁﬁe did not

know if a recruitment approach had been made to these individuals.
Investigation disclosed that the @HAYA'E]%?’;We been

in the tobacco busiress for many years and have traveled = ¢

‘throughotﬁt:_the world including trips to. the USSR. %@ )

CQ. Unknown Subj ectj %@ J
E;nerican Owner of Hotel or Restamranj Ku)

On December 15, 1967, (N 7'3) 'NOSENKO stated that

when Premier KHRUSHCHEV came to the United States he was

of the 9th Directorate of KGB named SAHNO (or SAKHNO). This
indivi dual dealt with nanagers of lowls and restaurants in

conﬂectxon mth KKRUQ‘HCH"‘ AR vis;t. In 1962 an American tourist,

‘who was the owner of a hotel or restaurant, probably in Newozﬁuj

‘ OP SECRET
228 ,
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tYork came to Moscow and requested through-Intourist to see SAHNO,
SAHNO told NOSENKO that he knew this man and asked NosENKo to
- accompany him to a meeting with him. The meeting took place in

‘the office of ANKUDINOV Chief of Intourist and VLADIMIR BABKIN

L Chief of an Intourist Department was also present. The meeting g

was purely social and there was no recruitment attempt, On
March 15, 1968 (N-164) NOSENKO in discussing ‘this case;'stated
that this man was probably manager of a hotel and merely wanted
to see SAHNO out of pOllteneSS ?gg : u)

| | Investigation to date has not identified this
individual (Note: NOSENKO made reference to this incident “

-while discu531ng the 9th Directorate on July 9 or 13, 1964 but
a separate case was not initiated, )6§X§(Eﬁ

i EAM SIDNEY HOLLANDER_] &(Ea)
‘As indicated above NOSENKO mentioned a furrier by the
name‘of 'HOLLENDERiﬁsg April 2, 1968, This case was discussed
- with him again on April 4 and 12, 1968 (N-176 179) He stated
that he did not know the first name but the man was a furrier 7

- who ‘was in the USSR on several occasions. KGB was working _

against him in the early 1950'5 and possibly also in the late_

1950's, His case, was handled by the Section in the 7tn Department g_:

H?fwhlch handled businessmen.t NOSENKO d1d not know whether this | L

' man had been "e'“'uited @ ﬁ R i : a0 { -
vy y’;-ﬁy:;z‘r ey ( s 229;T" L T T N e e
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' _Investigation has disclosed that th,o individual
referred to vby NOSE& 0 is undoubi’odly Eﬁ\jfi SIDNEY HOLLANDER ](5)
a fur broker in New York who has made a number of trips to
the Sc;\viet Uaion. @I,xLAE‘IXJ)Z}R as been inter’viewad and ‘has -
advised that he lived with a Soviet woman during hxs si.ay

in t‘he Us SR [gon 1941 1945:& This woman's name was @.YA C"’*TII"RJ()

He also advised that he had met TATIANA FTAKSEL about 1946 in

" the Sovigzt Union, She later me 'r'ried a fme_md of his, DANIEL \‘

.SHERICH ‘also engaged in the fur business iﬁ New York. POI LANDER JC )

did not admit being comtacted‘.bj' Soviet Intelligence but stated

he had al ways. suspected that TATIANA F. SHERICH was wovrking for "

Soviet Intelligenee from the time that he hud firsi: met her. k
B. A(iditi@nal, ASi enificant Data ,._ oy

En Cases l‘revioqslv Rﬂ-ported'] ch)

- [1. JOHN DISCOE SMITH (zHARD) | % )
This case illustrate.; the ir_zadequacy of the

3

processing of information obtained from NOSEWKO during
previous interviews. On June 25, 1964, NOSENKO furnished
information ccncermng an American code clcrl' who had defected

to the USSR and who was being handled bj NIKOLAY SEMEFOVICHM(,()_

T&'f SECRET
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| KGB as reporteo by{:?Aﬁnﬁqgidurina early 1967, NOSEN 0's
informaticn relaﬁlﬂg to "ZHARI's" connection with India
suggested that he was identical with SMITH who was stationed
in India from 1955 to 1959 as a code clerk and cowmunicatlons
technician. 'He"trgnsferred to Vienna;_Austria,'in late 1959
. but resigned from State Départment in December, 1959, SMITH's
whereabohts was_:uﬁkqogn from May or early June, i960,until
-October; 1967, when the Soviets‘publicized his defection and
rveported he was in the USSR, ){(59_ |
NO ENKO was reinterviewed conccrning this matter on
-Oétober 31; November 29, and December 6, 1967 (N-3, 47, 57), . ¢
and furnished basically the séme infbrmatich as previcusly
fufnished. He was of the opinion that FCD héd téken NZHARTY
from India and belieﬁed that he had first.heard about him
in 1961 honever, ARTEMEV was connected with him in 196? ﬂg (;y
There is little doubz that inguiries in 1964 regprdiag
communlcacicns personnal stationed in India prior to 1961 wouldi
have dlsco'ered the JOHEN DISCOE SMITH case three yeavrs before |

the case was reported by (SHAMROCK, s) Q’,{ }

© 232
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for th{s agent was PAVEL FEDEROVICH PANKRATOV who introduced
" the aoent'to-NOSENKO'beéause NOSENRO-Qas coﬁsidering the
possibilify of using her against cokregpondent[;ENNEfH
.BRDTNPYi){e and PA‘\IKRA OV had a short meeting with her on

the street and NOSENKO was in__troduced to her by PANKRATOV

as his KGB colleague. She had been an agent for some time
and us ed on a "neutral base,'" (occabionally when there was _
a need on a partic_ular ‘target). . PANKRALOV told NOSENKO it
would be easy for .her to agree nto haire "close relations" A N
(intit:nate relations) with a foreigner and NOSENKO said he
- did no'i: use her against @ODNE&ﬁ%t later saw her file when «
it was in possessicn of I(OVS}-I_IH%° x |
NOSENKO s'a/id that he _had_mgt_ this agent with

PANKRATOV in 1_95_4 and 1t would have been before mid-1954

when PANKRATOV was transferred from the lst D_épartment. on
~ April 16, 1968, (N-181), NOSENKO said that KOVSHUE had the

file on FIAKSEL in 1960 or 1961 but he did not know why

'KOVSHUK was holding the file and did not know if KOVSHUK had
taken the file over frcm PARKRATOV in Wid-»1954. At the time »

KOVSHUK bud the f1 le it was reported that shf. was cor .ing back

‘.‘ .‘ ._ :
L - to Ru;°sia (from the U. S.). wy@)
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[ZJ NIKOLAT SKVORTSOV] Mu) | |
On June ?9 1968, (N*?Oé), a photogzaph conteining
the name of ALFKQANER MIRHALYLOVICH CFECHLVITSYN vas dlcplayed
‘to NOSENKO who identified the photogtaph as an old photograph

of SKVORTSOV, It.is neted that CHECHEVITSYN had accompanied

ALEKSEY*NIKOLBYEVKCH SOLOVYEV to Bangkok in 1960 were SOLOVYEV
was in contact with a [State Department cammﬁmioatioﬁ%'techniéi&ﬁ;fﬂ
ANTHONY LAPYA>'5 his contact was the fir t step of an attnmpuad
recruitment of[:~’Ké]ggL went to Italy later in 1960, It is
noted also that NOSENKO advised that SKVORTSOV during 1960-61
wa§ trying to get a visa to go to ital&égzll

| - Recruitment approaches weré made toELA?KEf%y the

Soviets in Italy in 1960-and in France in 1962, He was

prominently wentioned in information furnished by SHAMROCK
_which unébubtedly emanated from JOHN DISCOE SMITH, who was - !

well known”to[EﬁPxﬂi] (5)

D. Significant Confirmatory Information U

JZ Emmsgv and URYVAYEV/. M\)\\ o o -

On June 29, 1968, (N»ZQ&), KOSENKO was shown a 1ist

- of 165 Soviets who applied for visas to come to ths Umitedcg?éz) o

S | | ‘ 1‘}4}’ SECRET
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Suateu in 1963 and 1964 under Lhe sponsorship of the Cauhcxl

on Student Travel of the ¥MCA East-West Comittee. | NOS;;,N},\-’.Q
- sélected the photograph of VLA):)IMIR GRIGORYEVICH STRUKOV which
he said was fawilia; and he thought he was a young officer who
"'practlced” in SCD in 1962- 63 after afudy*ng at the hxgher'
school of KGB. He 3150 rewunized the photog"»”anh and name of
YURIY VLADIMIROVICH URYVAYEV as a senior case officer in Sect‘ion
4 of 7th Department. He then reéalled that STRUKOV had been.
a‘fraié" io come to the United States. He and URY VAY‘“V liad been
selected as socumty officers for the group but URYVAYEV for
some reason did not receive a visa. STRUKOV became an officer
‘in 2nd Section, 7th Department in 1963(&‘ @)
| After the i‘,ntervww of NOSENKO a recheck of FBI
'rec;fo'-rds disclosed that STRUROV did come to the United States -
| ~but URYVAYEV did not, 'Whiie thi.s is not of major impo’rtance,.-
' _li‘t: is corvsic‘\ered 2 sigmifﬁcant indiéa{:ibn't‘lét ROSENKO's o
knov]edgc: of E\GB was ot de: ived from KGB briefing but frmn _
actual qervica as an officex: %@) '
)z% Ecmm DONALD )m“rv @g)
On March 5, 1968, (H- 155) OSENKO recoonizn'l the

 name| RICHARD DONALD f“iA’h*Fﬂon a list of American Em‘aaaqy(X)
. - 5) A )
VR ¥P SECRET
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'personnel; He described SHAFFEE?ég head of the Sergeants
"~ at American House vho was spying on the Russian agents in
"__American'ﬁouse and giving KCE trouble, The KGB, therefore,

‘used.édmé ?médicine" against him to make him leave. This

‘was done by-plaéing the "medicine" in his bed. This caused

‘an illness which the doctoxs did not diagnose. I0SENKO

. -\S _ :
thought SH&FFE%T;gft Moscow in 1960, The case officer working

against him was VLADIMIR mmmxxm%?éijkf

FBI files indicate that [SHATFER's
and security files were weviewed on May 6, 1963. They disclosed
that he arrived in Moscow May 8, 1958, and was assigned dﬁties «

K

as manager of American House. He was scheduled to leave Moscow

- May .7, 1960, but got-an extended tour for another year. However,

he left April 10, 1961, before the year was up as he was suffering

from erysipelas with severe ski# rash, swelling about the face

and a temperature. It was noéed that(éﬁAFFngggd excellent

efficiency rétings énd had been commended for his assistangé tdi

the exhibit manager of the American National Exhibition in_MoSéow&é}’b
;This also isiconsidered as sigﬂificant indication thét |

P -
¢

. NOSENKO is furnighing information from personal kncwledge'and
v _ h,pt from KGB briefing.%/' x;&l’)
o S ' > SECRET
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42 L PH and EVELYN YOUNGEgl p{Q

Page 435 of the CIA paper de_cribes the KGB operation

involving the captioned individuals who were arreéted and
feéruited by'KGB during 1951 vhile visiting the USSR. NOSENK
reported that hie fo*npr subordinate, V. v. KOSOLAPOV, was '
.directly involved in the case, After theEE@NGLR“éfsépartufe
from Moscow they reforted'their arrest to U, S, autﬁorities _
and furnished dgséfiptions of the individuaié involved in
their recruitmgn?. .

On June 22, i968 '(N-ZOS), the descriptions furnished
by tbmliQUNGPRé§;;re discussed with NOQFWKO “He suggested
that "VIKTOR" described by them _would be KOSOLAPOV; the
"'Genemi" .described By them v.?as probably SERGEY mefz OVICH |
FEDOSEYEV, and "OLA" was probably BOGDANOVA, a female officer
of 1lst Section. When shown photographo of one NINA BOGDANDVA
and one ELENA BOGDANOVA, NOSENKO believed that NINA BOGDM\’OVA
vas identical with_tﬁe female officer of the lst Section, 1st
.DePartmanf,.who-was involved in the[i?UNGER s)?e, He aléo

| __'otated that VLADIMIR L'VOVICH ARTEMEV, an officer of the lst

Department was 1nvolved(% x/ =

242 E - TX{' SECRET
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Suboequently"photographs of KOSOLAPOV, FEDOSEYEV,
ARTE MEV, and the t‘o BOGDAROVAs were dlsplaycd to the
[?OUNGERéigLo made firm 1dant1ficat10ﬂs of KOSOLAPOV, FEDOSEYEV,
and NINA BOGDANOVA as being 1vvolved in thoir cqee”;_They__miii;

were not certain that ARTEMEV was 1nvolvwd }Z&

On May 15, 1968 (N-l?é), OSENKO in conversation
mentioned that his mother héd accompanied.Madam KOSYGINA on a
trip to the Mediterranéan_and Wéstefnngx¢péfiﬁ 1956, possibly
on the ”Poebeda.(; | U) |
. An Italién source reported to CIA{cohéefﬁing'the n
viéit of the "S. S. Pobedé",fo Naples,'Italf[ on September 11-14,
1956, Tncluded in the list of 400 ﬁassengers'werg KLAUDYA

'KOSYGINA born in 1908, passport number 123494, issued August 27,

i

1956, and TAMARA NOSENKQ, born 1910 passport number 123495
_ ' ' Q
issued August 27, 1956
5. ( COLLETTE SCHWAR?LNBAFH - o

Pages 424 and 425 of the IA paper contain information

concerning the captioned individual. NOSENKO reported that while

she was working in Moscow she fell in love with a KGB agent

and was the target of an unsuccéésful KGB recruitment attempi;é%é(fg

243 %é; SECRET
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It was noted that she reported this recruitment approach

-

in January, 1959, and later furnished details of this attempt
to é State Department security officer, G@) '

This case is.undoubted1§ identical with a case

pfevioﬁsly.repofted by ANATOLIY GOLITZYN concerning an American

secretary who rebuffed a recruitment attempt. The two cases

‘had not bepn tied togotho prior to the current series of
interviews of Noem(o }( |

|6. [cABRIEL REINER 1)

_-VLADIMIM DMITRYEVICH CHELNOXOV L

On November 18, 1967, (N-QO), NOSENKO fﬁrnished a

:wriﬁten-mémorandum in which he idenﬁifiedlEABRI EL RBILLR:](:)
as head of [;pqmos" Travel Bureau lio dealt with Intourist .
and visited Russia several times. He worked with his son,
E;Abi]gnd both were suspected by KGB of having FBI convmctions.
In 1960 CHCLNOYOV, who was Chlef of the 7th Department, becaﬂe
.acquainted w1th REINER :gder cover of Intourist. Thercﬁfter

he was in contact with RLIN??]%gen the latter was in Voscow.
HmIN¢ j;d CHELNOKOV' g telephone'number and CHELNOXOV rmc91Ved:
a telephone call from[ZETﬂtﬁfénho vas abrosd‘ on one'occaolon

vhen NOSENKO was in CHELNOKOV's office 2 B
| T}k SECRET
244 | wEREES
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| On‘N§Vewber'i8 1967, (M-31), NOSERWKO stated.thgt
| althouah[:gINER i%uld have considered CHELNOXOV to be an
Intourist offici al NOSENKO believedEEﬁINERé;%ho was very
sly, ! suspected" CHELNOKOV -and used him to settle questicns

wvhich could not'be settled thréugh Intourist. He did not

- believe that[gﬁINER,:BUIQ krnow CHELNOKOV's full nome and | ;
said ‘that CHELNOKOV had a “city number." HNOSENKO had previously.
L explained that KGBvofficers frgquently gave.theif contacts a .
Neity telephone number' rather than the telephone number of
their KGB office although_the telephone would be;pﬁysically'
located in the office of the KGB officer{%k‘,@ |
On July 3, 1968, (N-207)',-N03EN£<6 stated he did not

5 _
know whether REINER-_new CHELNOKOV under his true namz, On

June 10, 1968, a photograph of CHELNOKOV was displayed. tol

[%ﬂINEéﬁ;Lo failed to recognize it. Howevez, he stated that he
knew two Soviets named CHELNOhGV; one worked in the section.of N
Intourist that handled Intourist guides and appearved to hold ‘
the position.of supervisor. The othpf was introduced to him
in 195° by an Intourlst oFiicial SERGI M, GUSKOV, as "an

-

. }
'1mportant friend' who COULd help ?”INEi%Pjoure an approp*i t/éQ{
, : 5 _ _

S | . ¥ . % SECRET -
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gift pércél 1icense. The introduction teok place in the
Intomlst office in Moscow and Qu.maq'uent me etings occurred
in this offi_ce or at) REINER' ﬁ.ate].., REINER ngcalled having
.tél_ephonec} CHELNOROY on_é@veral occasions from the U, S,
- conge: *nimg, ‘=pe<:iFic situations involviuo issuance of tourist
‘visas and related mati;af:s, | N ' B
o ' P p T | ' '
ﬂ‘. VIRGIL KRAF 1]( » 2 | | | o

Pages 129- 130 of the CiA pqper ‘discuss thc case

T rep@r\,@d by NOSENKO involving RGB a proae*h to [:_T’GIL KRAF ;(5)
a clexrgyman from the Chicago area_l ‘RO&EJ\RO had veported that
KRAF ;jas compromised on the .bas;s of intimacies with a Soviet :-‘
WOMarn fwhic'h were photographed by the KGB. The recruitment '

approach to\KRAFT ;)as made by DUEAS‘ Chief of the 7th Department,
PP

vho extracted an agreement frcmEﬂtl\F :ﬁ"gt to eriticize rbe

Soviet Unlion, This approach was made in 1957 or 19538 and |
DUBAS again conf:acted[‘_‘\& ](frgen he came to Moscow in 1963, | (
Thereafter [KRAFT's[Tile was turned over to the FCD. ﬁ&

@‘_RAF’I sas interviewed by FBI Agents in November, 1964, o
;md confi;“med t.hat he h:ad been approachad.amd pi’xotographs of him

and the Soviet female in compromising pesitions displayed to him;&'

{
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however, he denied intimacies with the Soviet woman or

agreement to collaborate with the KGB

During the interview KRAFf] ade available a pheto-
graph depicting him and the Soviet voman (NADEZHDA KOLESNIKOVA
or KOLESHNIKOVA or KALESHNIKOVA), This photograph was displayed

to NOSENKO on Mﬁy 3, 1968, (N-188), who immediately recogni zed

5
the photo graph of KRAFij%gd stated that be<believed_the woman

was the 9@V1et woman with whom he had been compromised. However,

he could not be absolutely sure because the hair style appeared

| to be dszereutw&,
NOSENKO stated that althcugh DUBna (thSTANIIN | Ao E

NIKiﬁOVICh DUBAS) was Chief of the 6th Department in 1962 or

1963 when[ggAﬁT Szturned to the USSR, he was invited to contact | |
-[;BAFl S;acause he had previouslv.ta}ked to him. NOSENKO believed

that YURIY BELIKOV served as 1nterpxeter for DUBAS during the

first interview (1957 or 1958), but DUBAS was probably accoﬂpanieﬁ

by somebody frnm the 6th Dppartment in the 1962 or 1963 interV1etGE?E>

On July 15, 1*68, photographs of DUBAS and BELIROV
S . .

were displayed to(KRAFT[ty FBI Agents. He immediately identified
the photograph cf DUBAS as "the Chief" who had made the

fapprcach-tc him. he said the phvtooraph of BELIKQV re«nmblod/gk\

e . B{f SECRE
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